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Comune di Porto Mantovano

Raduno Camper in occasione della Fiera della Bicicletta

“BICICLETTA & DINTORNI” http://www.roundabike.it
Soave di Porto Mantovano – Mantova dal 25 al 27 maggio 2012

Area sosta Corte Baitone in Soave, ai margini di Bosco Fontana area prevista con possibilita’ di carico e scarico.
Verranno organizzati interessanti piccole gite in bicicletta adatti anche ai bambini, per visitare i Parchi, con battelli sul Lago superiore nel cuore del Parco del Mincio, oppure gite a lungo raggio per i piu’ preparati per Castellaro Lagusello e a Sabbioneta, percorsi di Trekking , Storici (Via Carolingia), osservazione in notturna della Galassia con il gruppo Astrofili, le Valli, le Zone d’Acque, intrattenimento bimbi e prime nozioni di Montainbike.
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Bosco Fontana
E' uno dei pochi residui delle grandi foreste planiziali padane che anticamente ricoprivano questo lembo di pianura, dalle pendici delle colline gardesane fin giù, ai bordi della grande palude creata dal Mincio intorno a Mantova. 
Riserva di caccia dei Gonzaga, il duca Vincenzo vi fece costruire il Castello nel 1595.
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Centro Parco Bertone
 Si possono ammirare svariati alberi autoctoni, quali il monumentale "pioppo nero" in via di estinzione, la farnia, il carpino bianco, ecc.; o specie arboree come la magnolia, i tassi, i fiori delle ortensie. 
La donnola, la volpe, lepri e fagiani, i grandi aironi e molti altri animali popolano questo giardino naturale, è in atto un progetto per la reintroduzione della Cicogna bianca, iniziativa che si propone di costituire, all'interno del Parco, un nucleo stabile  nidificanti, intervenendo artificialmente per indurre lo stabilirsi di un "legame territoriale" negli animali.
 Escursioni fluviali 
Esperti barcaioli, ci condurranno in  affascinanti itinerari fluviali per turismo naturalistico e didattico nella “Riserva naturale delle Valli del Mincio”, zona del Parco più interessante da esplorare in barca, perché più selvaggia ed ancora integra nella sua naturalità. Imbarcarsi e discendere il fiume verso Mantova, navigare lenti, tra canneti e ninfee, la miriade di canali che attraversano la larga distesa d'acqua, ammirare rare specie di uccelli e il sole al tramonto sul fiume, fino al Lago Superiore. Paesaggi naturali ed insoliti di una natura unica che mette in scena ambientazioni e scorci diversi in ogni stagione, che solo chi è nato in questi luoghi può far conoscere. 
Il raduno è a numero chiuso e a prenotazione obbligatoria ed è limitato ad un numero massimo di 100 persone, telefonando in sede al mattino in ufficio 0376/ 3000930 o ai cell. 335 5708688 /345 0212651,  oppure inviare una mail a fenzi.gf@libero.it   
Attenzione: Le prenotazioni si chiuderanno al raggiungimento del numero di persone indicato.
 Per maggiori informazioni e iscrizioni collegarsi al sito  www.roundabike.it                                                          Riferimenti GPS N 45°11.551’ E 10°43.666’
