OLANDA 2007 

DIARIO DI BORDO

27/04/07 ore 23.00

Partenza da San Giovanni in Persiceto, BO in camper Mc Louis Glen, noleggiato presso AVIS Camper di Bologna, Oli conducente io navigatore, Paolo e Cristiana dormono perché guideranno la mattina seguente.

1° tappa direzione Amsterdam, arrivo ore 14.30 di sabato 28/04/07, eravamo a conoscenza di un campeggio a circa 10 km da Amsterdam, come noi altri camperisti non lo trovavano, tra il ns. satellitare e la mappa di un’altra coppia di italiani, l’abbiamo trovato. Non abbiamo perso tempo a preparare le biciclette e partire finalmente alla scoperta di Amsterdam.
Il campeggio si trova su una laguna molto ventilata, è abbastanza fuori dalla città infatti abbiamo attraversato le campagne di Amsterdam tra mucche, cavalli e pecore, il panorama è stupendo. 

Arrivati in Amsterdam centrum ci dirigiamo verso piazza Dam e le sue attrazioni, si sta preparando per il 30 aprile “festa della regina”, da lì abbiamo girato per tutta la città e in bicicletta è un vero spasso tra le piccole vie del centro fino a fermarsi per “l’aperitivo” in un coffee shop e di seguito in un ristorantino all’aperto per la cena. Dopo aver tanto girato finalmente abbiamo trovato la famosa via delle luci rosse e lì i ragazzi hanno perso la testa tanto da esserci smarriti; vetrine a volontà per tutti i gusti, belle e brutte….

29/04/07 

La mattina seguente siamo ripartiti alla scoperta di Amsterdam, abbiamo lasciato il campeggio con il camper per avvicinarci al centro per poi parcheggiare in periferia, purtroppo i parcheggi sono a pagamento (dalle 14.00 alle 18.00 €18,00), scarichiamo le biciclette e via verso altre tappe:  Museo di Van Gogh, non siamo amanti di quadri o pittura ma merita veramente un giro, casa di Anna Frank, lunga fila per entrare ma non ci interessa, anche perché su internet si dice che non c’è nulla di particolare all’interno, mercato dei Fiori dove abbiamo acquistato centinaia di bulbi e nuovamente in giro senza meta, tanto Amsterdam è bella così….se volete cenare in compagnia di piccolissimi topi che camminano sui muri o sotto i tavoli mentre stai cenando allora consigliamo “Tapas y Stecks da Castillo “ in Reguliersdwarsstraat 89.

Dopo cena siamo ripartiti in camper verso Edam appena fuori Amsterdam, volevamo lasciare la città prima della loro grande festa per evitare ingorghi, nella notte abbiamo trovato un parcheggio con altri camperisti e ci siamo affiancati a loro. 
30/04/07 

Al mattino siamo stati svegliati da una camperista francese che ci ha gentilmente avvertito di spostarci da lì come loro  prima dell’arrivo delle autorità; dopo una breve rinfrescata e colazione partenza alla ricerca della famosa diga che divide il mare del Nord dalla terra ferma. Non sapevamo esattamente dove fosse ne avevo solo sentito parlare, quindi ho acquistato la mappa dell’Olanda e con stupore ho scoperto che era a 100 km a Nord di Amsterdam, un po’ fuori dal ns. itinerario ma abbiamo proseguito lo stesso. 

Afsluitdijk: vento, vento e solo vento ma è uno spettacolo infinito, una strada che blocca il mare, roba da non crederci! Si percorre un tratto della diga fino al primo punto di sosta dove si possono fare fotografie e acquistare souvenir, poi siamo tornati indietro verso il sud dell’Olanda, da  ns. itinerario e qui uno spunto dalla rivista Partiamo, raggiungiamo Harlem e da lì andiamo alla ricerca della N206 la strada dei fiori, non è facile, quando esci dall’autostrada le strade secondarie sono veramente incasinate; verso Lisse ci siamo accostati per il pranzo lungo una strada  chiusa  con altri camperisti, tra la campagna e un canale frequentato da cigni e anatre, se i tulipani non fossero sfioriti per l’eccessivo caldo dei giorni scorsi sarebbe stato un paesaggio stupendo!! Peccato!

Una sosta veloce a Leiden per la visita ad un mulino nel mezzo della cittadina, si affaccia su una piccola piazzetta affollata di gente e su un canale navigabile. 

In serata abbiamo raggiunto lo Stands Camping  di Rotterdam per una breve sosta, per una doccia decente, per lo scarico delle acque nere e grigie al solo costo di € 28,00. 
La gentilissima responsabile del campeggio mi ha dato la possibilità di ricaricare il cellulare e ci ha fornito una mappa turistica di Rotterdam con sue spiegazioni di come raggiungerla in bicicletta.

Lasciamo il camper nel parcheggio all’esterno del campeggio e raggiungiamo il centro; il bello della bicicletta è che puoi girare tanto e vedere tantissime cose, il brutto è il male del sellino!!

Siamo saliti sulla torre che governa la città a 120 mt di altezza, un panorama da brivido, è definita una città dall’architettura moderna, infatti si nota dagli imponenti edifici che abbiamo incontrato. Ancora vento e freddo e stavolta anche vertigini…prima siamo saliti in ascensore poi solo Oli ed io lungo una scaletta ripidissima di ferro.
Per la cena, consigliamo “El Gaucho”, ottima carne argentina (anche se secondo noi è carne di mucca olandese, visto le numerose mucche che ci sono in giro), ottimo vino rosso e ottimo dessert a sorpresa. 

Ore 01.00 del 01/05/07 riprendiamo il camper e la strada di casa, scegliamo di viaggiare di notte e percorrere più strada possibile guidando a turni, finché la strada è libera.

Io ho dormito tutta la notte, ma mi hanno riferito di aver sostato in un’area di sosta fra camionisti per qualche ora, verso le 8.30/9.00 siamo ripartiti per l’Italia, le strade sono abbastanza libere e si riesce a viaggiare ai 120km/h.
Alle 17.30 abbiamo attraversato il confine a Lugano, altri 350 km circa e siamo a casa.

Ore 20.15 01/05/07 San Giovanni in Persiceto Bologna

Km percorsi: 2881

Camper: Fiat Ducato 2.8 Diesel Mc Louis Glen 

Abbigliamento: anche se c’è il sole e gli olandesi girano in canotta e infradito, noi di giorno indossavamo jeans e felpa e di sera giubbotto da snow ( sembra ridicolo ma tiene vento e freddo).

Alice Scagliarini

Maggio 2007

Costo medio: € 450,00 a persona
