TOUR DELLA SICILIA

Settembre 2004

Equipaggio: Nicola (autista e vice cuoco) e Claudia (cuoca e vice autista).

Mezzo utilizzato: Rimor Europeo NG Junior anno 2003

Periodo: dal 07/09/04 al 16/09/04

Km totali: 3139

Spese:

· Gasolio                 
€
372,50

· Pedaggi e traghetti
€
156,40

· Ingressi e guide
€
  79,90

· Aree di sosta

€
130,10

· Souvenir

€
  73,20

· Varie


€
144,00
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07 Settembre 2004 - Martedi

“Casa” - Lido di Metaponto (Km 729)

Mattinata: Nicola si occupa degli ultimi preparativi per il camper mentre Claudia (cioè io) è al lavoro.

Ore 14,00: Nicola passa a prendere Claudia dal lavoro (a pochi Km da casa) e si parte!!! Decidiamo di dirigerci verso sud percorrendo la A14, ceniamo alle 20,30 poco prima di Bari in un’area di servizio dell’autostrada. Proseguiamo fino a Taranto, poi percorriamo la statale ionica e alle 23,00 arriviamo a Lido di Metaponto dove decidiamo di fermarci per trascorrere la notte in una tranquilla e ben attrezzata area di sosta (Portolano 2004).

08 Settembre 2004 - Mercoledi

Lido di Metaponto - Milazzo (Km 1093)

Ripartiamo di buon mattino dirigendoci verso la Salerno - Reggio Calabria per arrivare a Villa S. Giovanni alle 13,00 circa. Pranziamo e prendiamo il traghetto per Messina. Che emozione! È una splendida giornata e noi siamo davvero felici di avventurarci in un viaggio che volevamo fare da tanto tempo! Alle 15,30 siamo a Milazzo dove ci fermiamo nell’area di sosta “Garage delle Isole”, un po’ spartana ma comoda per prendere i traghetti per le isole Eolie. Nel pomeriggio facciamo un giretto sul lungomare di Milazzo.

09 Settembre 2004 - Giovedì

Milazzo – Isola di Vulcano (Km 1093)

Ci imbarchiamo il mattino per trascorrere l’intera giornata sull’isola di Vulcano.Finalmente un po’ di meritato riposo in un luogo davvero unico.

10 Settembre 2004 – Venerdì

Milazzo – Palermo (Km 1365)

Lasciamo Milazzo per iniziare il tour di questa magnifica isola. La nostra prima tappa è Tindari dove visitiamo la famosissima chiesa con la Madonna Nera, proseguiamo poi verso Cefalù. Una città davvero caratteristica! Dopo pranzo ci dirigiamo verso Palermo. È stata un’impresa incredibile trovare l’area di sosta ma alla fine… ce l’abbiamo fatta!!! Il traffico nella grande città era intenso e non c’era nessun cartello che la segnalava! Terribile… comunque si tratta di una bella area di sosta: comoda per prendere i mezzi pubblici e visitare la città, custodita 24 h., non situata in zona molto rumorosa (AA Freesbee Parking). Così trascorriamo tutto il pomeriggio fino a sera visitando questa bella città anche se davvero caotica!

11 Settembre 2004 – Sabato

Palermo – Agrigento (Km 1622)

Alle 8,00 si riparte per visitare il Duomo di Monreale e poi ci dirigiamo a Segesta. Qui ci parcheggiamo e pranziamo. Nel primo pomeriggio visitiamo il magnifico Tempio e i resti della città. Inutile dire che si tratta di qualcosa di unico che ci regala emozioni fortissime! Siamo quasi increduli! Proseguiamo in direzione Selinunte. Anche qui la visita alla zona archeologica ci colpisce: sembra di essere proiettati in un’altra dimensione, dai resti che abbiamo di fronte abbiamo l’impressione di capire un po’ di più la storia che spesso si studia solo a memoria sui libri (per quanto ci riguarda nemmeno troppo tempo fa!). E un caldo incredibile ma noi resistiamo… anche grazie a una granita siciliana. Per concludere in bellezza la giornata decidiamo di andare ad Agrigento. Arriviamo alle 18,00 in campeggio, ci sistemiamo, facciamo un po’ di spesa e ci riposiamo perché la giornata ci ha regalato grandi emozioni che rimarranno impresse in noi per sempre!

12 Settembre 2004 – Domenica

Agrigento – Giardini Naxos (Km 1873)

Ci alziamo entusiasti e curiosi di scoprire ancora qualcosa di questa terra sorprendente, prendiamo l’autobus e andiamo alla “conquista” della Valle dei Templi. Scusate se mi ripeto ma anche questa zona è magica! Dopo pranzo partiamo per raggiungere Piazza Armerina: sono sincera, non avevo idea di che cosa stavamo per visitare, è stata una sorpresa che mi ha fatto Nicola. Lui sa che adoro i mosaici! Così io mi aspettavo di vedere una villa sfarzosa e invece la Villa del Casale mi ha lasciato a bocca aperta con le sue pavimentazioni di mosaici riguardanti la vita dell’epoca. Uno spettacolo unico. Nel pomeriggio ci rimettiamo in moto per raggiungere l’area di sosta “Parking Lagani” ai Giardini Naxos. Al primo tentativo abbiamo sbagliato strada poi abbiamo avvistato le segnalazioni così l’abbiamo trovata facilmente. Io e Nicola siamo camperisti da pochi anni, abbiamo girato in Italia “in lungo e in largo” e un po’ in Francia…non abbiamo sicuramente una grandissima esperienza alle spalle ma un po’ si; ci sentiamo di poter dire che questa area di sosta è la migliore area nella quale abbiamo sostato.Anche l’accoglienza è stata ottima. Dopo cena, passeggiata sul lungomare ai Giardini Naxos e poi a nanna.

13 Settembre 2004 – Lunedì

Giardini Naxos (Km 1873)

Nella mattinata prendiamo il bus e andiamo a visitare Taormina: Il teatro greco è magnifico e la vista sull’Etna è spettacolare, anche la città è un vero gioiellino. Io mi abbandono alle tentazioni: mangio un cannolo siciliano! Nicola resiste…poi capirete perché! Nel pomeriggio rientriamo a Giardini Naxos e ci rilassiamo in spiaggia.

14 Settembre 2004 – Martedì

Giardini Naxos – Siracusa – Giardini Naxos (Km 2092)

Ripartiamo col camper per visitare Siracusa, parcheggiamo al “Parking Delfino” e visitiamo sia l’area archeologica che la città con l’Isola di Ortigia. Anche questo è un angolo unico della Sicilia! A pranzo è Nicola che cede alle tentazioni (io ovviamente lo seguo): ci fermiamo a mangiare in un magnifico ristorante per celiaci in Piazza del Duomo a Ortigia! Nicola è al settimo cielo: finalmente anche lui ha fatto una gran scorpacciata!!! Nel pomeriggio decidiamo di tornare al “Parking Lagani” a Giardini Naxos. Anche la serata ci regala qualcosa di incredibile…prendiamo l’autobus e andiamo a fare una gita a Taormina “by night”. Sembrava di essere in un film: vicoli illuminati con ristorantini tipici e musica ovunque…davvero una calda atmosfera. Un’altra cosa che rende unica questa zona è la costante visione dell’Etna. E sempre presente: di giorno con la caratteristica nuvola sulla cima e di notte, almeno in questi giorni, con una piccola colata rossa che cattura lo sguardo! Rientrati al parcheggio, noi, altri camperisti e i gestori ci siamo persi ad adorare l’Etna con il binocolo.Anche questa è stata un’esperienza unica che porterò con me per sempre, soprattutto perché fin da piccola ero terrorizzata dai vulcani!

15 Settembre 2004 – Mercoledì

Giardini Naxos – Rimini (Km 3059)

Purtroppo è ora di ripartire per riavvicinarci a casa! Così ci mettiamo in marcia…facciamo una tappa visitando le Gole dell’Alcantara. Verso mezzogiorno attraversiamo lo stretto di Messina e rieccoci nel continente…decidiamo di percorrere le stesse strade dell’andata con l’idea di fermarci a visitare Alberobello. Il tempo, che in Sicilia è sempre stato soleggiato e caldo, ci abbandona…comincia la pioggia. Quando finalmente arriviamo ad Alberobello, siamo sotto un temporale pazzesco così decidiamo di proseguire. Nicola mi cede la guida per riposarsi un po’ ma più risaliamo la A14 e più il traffico è intenso e confuso a causa di una pioggia battente. Alle 23,30 arriviamo finalmente a Rimini dove ci fermiamo in Fiera, in occasione di “Mondo Natura”, a dormire…siamo stravolti!

16 Settembre 2004 – Giovedì

Rimini – “Casa” (Km 3139)

Dopo una dormita incredibile, passiamo la giornata in fiera ripensando a quando qualche anno prima sognavamo di avere il nostro camper e di fare viaggi meravigliosi…beh…oggi siamo strafelici di aver realizzato un sogno che ci sta regalando davvero grandi emozioni. Nel pomeriggio ripartiamo, ed eccoci a “casa”!!!

Conclusioni

È stato un viaggio indimenticabile e sicuramente troveremo altre occasioni in futuro per tornare alla scoperta di quella magnifica terra che è la Sicilia.

