

	DOMENICA 27/07/03 TORINO-SAVINES LE LAC      KM.164.5          1078.8 PARTENZA


Partiamo da Torino alle 15.30 ed imbocchiamo la S.S del Monginevro.

Subito dopo il Monginevro piove un po’, ma giunti ad Embrun il cielo si fa scuro e si scatena un vero nubifragio con qualche chicco di grandine.

Giungiamo a Savines alle 19,05 ci sistemiamo nel piazzale sul lago prima del ponte dove sono già parcheggiati una ventina di campers francesi.

	LUNEDI 28/07/03 SAVINES LE LAC – ST. GENEYS  KM 349.7                       514,2



Partiamo alle 8,45 diretti a Gap, ci spostiamo sulla D20 in direzione Veynes, proseguiamo per Beaume, passiamo il Col de Cabre e scendiamo nella valle della Drome.

Oltrepassiamo Die, lungo il percorso incontriamo parecchie cantine vinicole, il tempo è ottimo,

c’è il sole e qualche piccola nuvola, la temperatura è fresca circa 18° gradi.

Giunti a Crest acquistiamo il pane, proseguiamo per Le Pouzin dove ci fermiamo

in un parcheggio alberato situato subito dopo il ponte sul Rodano, per il pranzo.

Dopo la sosta proseguiamo per St. Peray, imbocchiamo la D533 , attraversiamo St. Agreve

e raggiungiamo Le Puy alle 17,30 circa. Sistemato il mezzo nel parcheggio, in centro, 

incominciamo la visita della parte alta della città con la cattedrale di Notre Dame poi vediamo l’ingresso della Rocher d’Aiguilhe che porta alla gigantesca statua della Madonna.

Riprendiamo il camper e proseguiamo in direzione Clemont Ferrand, facciamo un piccola deviazione a Polignac, nella speranza di trovare un posto per la sosta notturna , ma restiamo delusi.

Giunti a St Geneys troviamo sistemazione in uno spiazzo erboso adiacente l’edificio municipale,

posto tranquillo, dopo circa ½ ora si ferma un camper francese. 

	MARTEDI  29/07/03 ST. GENEYS -  BUISSIERE-POINTEVINE            KM. 354,2    868,4



La notte è trascorsa nella tranquillità più assoluta, al mattino ci accorgiamo che durante la notte si è fermato un altro camper tedesco; la temperatura è fresca, la giornata promette bene, c’è il sole. Alle 8,45 partiamo in direzione di Clemont Ferrand, giunti a Lempdes però abbiamo qualche difficoltà ad immetterci sulla statale perché non vogliamo servirci dell’autostrada . Proseguiamo quindi per St. Germain Lembron , Le Broc , Issorie , Champeix , Veyre Monton , alla fine riusciamo ad arrivare a Clemont Ferrand percorrendo strade statali. Senza difficoltà imbocchiamo la strada che ci porta al Puy de Dome, raggiungiamo il parcheggio alle 11,30 circa.

Decidiamo di pranzare e alle 13,05 ci rechiamo a prendere l’autobus che in 10 min. circa ci porta in cima  al Puy . Il tempo si mantiene buono, con alcune nuvole che mitigano il caldo per cui si sta bene, dalla cima del colle si gode di una vista eccezionale. Alle 15.15 siamo al parcheggio e imbocchiamo la D941 diretti Pontgibaud .

Proseguiamo sulla N141 per Pontamur , Aubusson , Ahun , raggiungendo Gueret dove facciamo rifornimento di gasolio al distributore del supermercato Carrefour.

Proseguiamo sulla veloce N145 fino a La Souterraine poi a Le Dorat cerchiamo invano un posto per la notte, proseguiamo fino a Bussiere-Pointevine dove ci fermiamo nel parcheggio alla fine del paese, dietro al cimitero che sono le 20,15.La sera facciamo una breve passeggiata per il paese e notiamo che per le strade non c’è anima viva .   

	MERCOLEDI 30/07/03 BUSSIERE-PONITVINE –POULIGUEN   KM. 329,2           1197,6



Partenza alle 9,00, oggi il tempo è nuvoloso e promette pioggia, imbocchiamo la N147 diretti a Poitiers passando per Lussac les Chateaux, giunti in prossimità di Poitiers piove a dirotto.

Proseguiamo lungo la N149 E 62 verso Parthenay la strada è scorrevole ed ottima come fondo

È percorsa da parecchi camions che vanno ad andatura elevata considerando la carreggiata stradale stretta. Proseguiamo per Bressuire, Mauelon  poi con la N249 E 62 raggiungiamo Nantes il tempo è 

variabile, le nuvole, si alternano a delle schiarite. Proseguiamo per St. Nazarie, uscendo però dalla superstrada a St Etienne per la sosta del pranzo, proseguiamo per Savenay dove facciamo rifornimento di gasolio al comodo distributore del Champion. Raggiungiamo infine Poulinguen alle 15,45 passando sul lungomare di La Baule ci sistemiamo nel camping municipale Les Mouettes .

Facciamo poi una visita a piedi della cittadina, intanto le nuvole sono state spazzate via e c’è un bel sole.  

	GIOVEDI 31/07/03 POULINGUEN – CARNAC  KM. 160,2                                         1357,8




Partiamo alle 10,45 dal campeggio dobbiamo però ancora scaricare le acque grigie perché il campeggio non possiede un camper service interno; il punto scarico si trova all’esterno, aspettiamo circa 20 min. che altri camper francesi finiscano le operazioni. per poter avvicinarsi al C.S .

Terminate le operazioni di scarico prendiamo il pane al supermercato vicino e ci immettiamo sulla Cote Sauvage diretti a Crosic, il tempo è nuvoloso , ma alle 12 circa il cielo è quasi tutto azzurro e la temperatura è ottima non c’è vento, ci fermiamo lungo la costa a passeggiare lungo l’oceano. Ci spostiamo con il camper all’ingresso di Crosic in uno spiazzo e decidiamo di pranzare. Durante il pranzo si avvicina un poliziotto che, con tono garbato, ci invita terminato il pranzo, a spostarci perché lungo la Cote non si può sostare con i campers.  Terminato il pranzo ci rechiamo fino al porto di Crosic poi torniamo indietro  per la costa perché la strada da quel punto è a senso unico.

Ci dirigiamo a Guerande, passando attraverso le saline, poi proseguiamo con la D 777 verso Vannes, giunti a  La Roche Bernard  ci fermiamo per una breve visita; graziosi il centro storico e la vista sul porticciolo. Proseguendo raggiungiamo Vannes verso le 16,15 ci dirigiamo verso il centro, poichè abbiamo preventivato una breve sosta per la visita, ma dobbiamo desistere perchè dopo due tentativi non riusciamo a trovare un parcheggio: ci sono sbarre ovunque, la rinuncia alla visita non ci disturba più di tanto in quanto avevamo già avuto occasione di visitare la cittadina in un viaggio precedente. Puntiamo direttamente verso Locmariaquer dove ci fermiamo al parcheggio vicino al cimitero. Fotografiamo il Grand Menhir Brisè poi facciamo una breve visita al centro e al grazioso porticciolo.

Ripreso il camper proseguiamo lungo la costa per Carnac  nella speranza di trovare  un posto per la sosta notturna, ma ci sono molti divieti e dobbiamo raggiungere Carnac per trovare un area di sosta autorizzata ed anche abbastanza affollata in Rue Saint Cornely Square D’Illertisien ville jumelee. Sono le 18.45.

	VENERDI 01/08/03 CARNAC – CONCARNEAU  KM. 148,8                                 1506,6




Partiamo alle 9.00 diretti alla penisola del Quiberon il cielo è azzurro, la giornata promette bene. Durante la notte la gendarmeria ha controllato un tipo poco raccomandabile che si era fermato con un auto vicino a noi nel parcheggio.

Giunti a Quiberon, percorrendo la strada principale svoltiamo per Port Halinguen, di li’ percorriamo la meravigliosa strada costiera lungo la Cote Sauvage, fermandoci spesso per passeggiare lungo la spiaggia e respirare l’aria che sa di sale; per il pranzo ci fermiamo lungo la costa anche se esistono parecchi divieti soprattutto per i camper.

Alle 15,00 siamo a Penthievre dove ammiriamo la spiaggia di sabbia fine, la temperatura è di circa 24°e il sole splende incontrastato.

Imbocchiamo la D 781 diretti a Lorient proseguiamo lungo la strada costiera D152 dove possiamo ammirare il panorama e notare molte auto e camper parcheggiati in tutti i posti possibili lungo la strada e le spiagge piene di gente, la giornata è splendida.

Proseguiamo lungo la D162, poi con la D24 raggiungiamo Pont-Aven ed infine Concarneau dove arriviamo alle 17,00 circa, ci sistemiamo nell’area indicata dalle segnalazioni. Il piazzale si trova a circa 15 min. dalla Ville Close,  la cittadella racchiusa dalle mura fortificate progettate da Vauban. Prima di cena facciamo una visita della cittadella.  

	SABATO 02/08/03  CARNAC - PENHORS                                 KM. 141,6                1648,2




Partiamo alle h.10,00 dal parcheggio, dopo aver espletato le solite operazioni di carico e scarico al comodo eurorelais dove possiamo tranquillamente scaricare anche le acque nere senza l’ausilio della cassetta, cosa alquanto rara nelle aree di sosta fuori dall’Italia.. Il tempo è nuvoloso quando ci alziamo , ma al momento della partenza il sole ha già preso il sopravvento e si preannuncia un'altra bella giornata.

Facciamo rifornimento al distributore Leclerc e poi ci dirigiamo a Quimper, prima di entrare in città

facciamo la spesa al comodo Carrefour. Proseguendo per il centro città abbiamo qualche difficoltà a trovare un parcheggio per il camper, dopo circa ½ ora riusciamo a sistemarci in un parcheggio occupato quasi interamente da giostrai lungo il canale Odet, vicino al centro. Dopo aver pranzato facciamo una breve visita del centro storico la cattedrale di di St. Corentin, Rue Kereon. Terminata la visita ci spostiamo lungo la costa e giungiamo a Beg Meil che ha un grazioso porticciolo. Proseguiamo lungo la D24 verso Bendonet, prima di arrivare a Pont l’Abbè attraversiamo il Pont Cornouiaille dal quale si gode una vista da cartolina. Arriviamo al Phare di Eckmuhl alle 16.15 circa fermiamo il camper nel grande parcheggio sterrato e saliamo in cima al faro, da dove si gode una vista eccezionale, complice anche la splendida giornata . Scesi dal faro ci spostiamo verso le scogliere dei Rochers, poi a Plage de Pors Carn riprendiamo la strada e facciamo una deviazione a Pointe de la Torche, dove abbiamo qualche difficoltà a raggiungere il Calvario di N.D de Tronoen. Proseguiamo verso Ploneur-Lanven e deviamo poi sulla costa a Penhors nella speranza di trovare un posto per la notte. Appena oltrepassato il villaggio imbocchiamo una strada con i soliti divieti per i camping-car e raggiungiamo un piccolo spiazzo che si affaccia sull’oceano, sono le 19,15.

Mentre ceniamo ammiriamo alcuni ragazzi che praticano il surf. Alle 22.00 assistiamo al tramonto del sole, il posto è veramente da favola speriamo di trovarne ancora altri cosi’lungo il viaggio.   

	DOMENICA  03/08/03 PENHORS – TREZ BELLEC PLAGE  KM. 113,6            1761,8




Partiamo alle 9,15, questa mattina il sole splende, si preannuncia una giornata calda, non c’è vento, c’è afa. Ci dirigiamo verso Pointe du Raz attraversando Plozevet dove acquistiamo il pane. Poi proseguiamo arriviamo a Pointe du Raz alle 10,30 parcheggiato il camper ci rechiamo alla punta estrema percorrendo a piedi il comodo sentiero, scattiamo foto e rientriamo al camper per il pranzo, oggi fa molto caldo. Nel pomeriggio proseguiamo sulla D7 diretti a Douarnenez, fermandoci al Pointe du Van, terminata la visita di quest’ultimo non facciamo soste fino a Locronan, dove sistemato il mezzo nel parcheggio a pagamento € 3,00 visitiamo la graziosa cittadina.

Quindi ci mettiamo in marcia verso Crozon, attraversiamo Ploeven , St. Marie Menez e giunti a Menez Hon seguiamo la strada per la costa, ma  arrivati a Pentrez  Plage abbiamo qualche difficoltà a seguire la strada costiera, di tanto in tanto ci troviamo in strette strade di campagna alla fine arriviamo a Trez Bellec Plage dove ci sistemiamo in un comodo spiazzo erboso a 100 mt. dalla spiaggia, sono le 19,00 circa.

	LUNEDI 04/08/03  TREZ BELLEC PLAGE – CAMARET KM. 99,5                    1861,3


Come di consueto partiamo verso le 9,00, circa , la notte è trascorsa tranquilla , durante questo viaggio le sistemazioni notturne sono sempre state ottime e soprattutto molto tranquille.

Il tempo oggi non è particolarmente bello il cielo è coperto e c’è l’afa.

Ci dirigiamo verso Crozon , a Telgruc ci fermiamo per acquistare le solite baguettes.Giunti a Crozon

ci immettiamo sulla strada che porta a Cap de la Chevre passando per Morgat, grazioso villaggio situato in una baia con una bella spiaggia. Giunti a Cap de la Chevre facciamo una passeggiata, il posto non è di richiamo turistico , stanno arrivando alcuni escursionisti per fare lunghe passeggiate sui sentieri costieri che permettono di arrivare  agli altri punti del promontorio.

Raggiungiamo nuovamente Crozon per poi puntare, con qualche difficoltà nel trovare la strada, verso Point de Dinan , posto dal quale si gode una stupenda vista che spazia da Point de Phenhir a Point du Raz,  peccato però che il tempo è coperto e c’è foschia. Si avvicina l’ora di pranzo e ci spostiamo verso la spiaggia sconfinata di Kerseguenou dove ci fermiamo in una piazzola proprio lungo la spiaggia , il sole sembra prendere il sopravvento e il caldo è afoso.

Nel pomeriggio, dopo aver effettuato le operazioni di carico/scarico al comodo camper-service posto sulla strada che porta al Point du Penhir, visitiamo il Point du Penhir, il posto offre delle vedute eccezionali, dalle scogliere a picco sull’oceano si possono ammirare i Tas de Pois 3 speroni rocciosi che emergono dall’oceano, quando la visita è quasi al termine si leva un vento caldo che solleva un polverone e ci invita ad andarcene. Intanto il caldo si fa insopportabile e decidiamo di recarci a visitare il Point des Espagnols, il sito non offre molto se non la vista sulla baia di Brest, sono le 17,00, siamo stanchi e il caldo è fastidioso sul camper ci sono 35°.

Decidiamo di fermarci per la notte nell’area campers di Camaret  l’area è molto ben organizzata, con piazzole ampie e delimitate, situata in posizione ottima, adiacente agli Alignementes de Lagatian . 

	MARTEDI 05/08/03  CAMARET – BREST       KM. 104,8                                     KM. 1966,1



Verso le 9,30 lasciamo l’area di sosta, siamo avvolti dalla nebbia, e decidiamo, senza molta convinzione di andare a Point du Penhir per scattare ancora alcune foto ,in quanto il giorno precedente il forte vento ci aveva impedito di farlo.

Giunti al capo  il paesaggio si presenta come temevamo: tutto è avvolto da una fitta nebbia!  Rassegnati ci dirigiamo a Camaret, dove la nebbia è più rada e riusciamo a scattare alcune foto. Ci dirigiamo a Crozon, dove ci fermiamo al supermercato Leclerc per fare acquisti e rifornimento di gasolio . Ripresa poi la D 887, direzione Brest deviamo dopo poco per Landevennec, grazioso paesino sul golfo del Tenerez. Facciamo una passeggiata per questo tranquillo paesino, intanto il tempo si è messo al bello, c’è il sole , ma fa decisamente meno caldo di ieri. Pranziamo nel piccolo parcheggio sul porticciolo, mentre pranziamo notiamo che arriva un altro camper italiano.

Alle 14,00 riprendiamo la strada per Brest, attraversiamo il Pont de Tenerez sull’Auline,  poi imboccata la superstrada E60 raggiungiamo velocemente Brest attraverso l’imponente Pont Iroise.

Attraversiamo Brest per raggiungere il camping Le Goulet  situato in Ste Anne du Portzic vicino al Technopole vi giungiamo alle 16,00, circa, le piazzole sono delimitate ed ampie, manca, come al solito, il camper-service .

	MERCOLEDI    06/08/03 BREST – PLOUMOGUER  KM. 70,8                            KM. 2036,9
    


Verso le 10,00 lasciamo il campeggio, il tempo è nuvoloso e c’è molta umidità, ci dirigiamo verso il complesso “Oceanopolis” che raggiungiamo dopo aver trovato alcune difficoltà a causa di una deviazione sulla strada costiera. Parcheggiato il mezzo  entriamo alle 10,45 il biglietto costa € 14,50 a persona. La visita è interessante, bisogna però avere una buona conoscenza del francese e perché la visita sia fruttuosa, dal punto di vista culturale, occorre avere un minimo di preparazione sull’argomento, che è  la vita  marina.

Terminata la visita alle 12,45 decidiamo di pranzare, vista l’ora, nel parcheggio, dopo pranzo decidiamo di fare una breve visita della parte più turistica della città. Visitiamo la zona adiacente il castello Pont de Recouvrance e il Cours Dajot da dove è possibile avere una vista del gigantesco porto di Brest, facciamo anche una chiacchierata con un camperista francese nel parcheggio adiacente al porto.

Alle 16,15 partiamo in direzione  Le Conquet  a Pointe de St. Mathieu  ci fermiamo per circa  un’ oretta; il cielo è ora completamente sereno e c’è un leggero venticello.Proseguiamo lungo la costa e seguendo le indicazioni ci fermiamo alle 18.30 a Ploumoguer nella comoda e graziosa area con spazi delimitati e praticello verde. Durante la cena passa una ragazza del comune per riscuotere la quota che è di € 2,45 a notte per equipaggio.

	GIOVEDI 07/08/03  PLOUMOGUER – LANDERNEAU   KM. 128                   KM. 2164,9


Partiamo dall’area di sosta alle 9,30 dopo aver espletato le operazioni di carico/scarico al comodo eurorelais dell’area; questa  mattina c’è la nebbia e molta umidità per cui abbiamo qualche dubbio nel percorrere la strada costiera, se dovesse perdurare tale situazione potremmo evitare di percorrerla.

Ma dopo circa 1/4 ora siamo sulla costa e il cielo si pulisce  splende il sole e fa caldo.

Passiamo davanti al Phare de Trezien, poi a Lampau-Plouazel dove acquistiamo il pane; di tanto in tanto ci fermiamo per scattare foto e passeggiare lungo la costa selvaggia e poco battuta dal turismo, anche i campers, sono pochi quelli che incrociamo sono francesi o tedeschi. Per il pranzo ci fermiamo a Melon dove incontriamo una coppia di camperisti di Torino, scambiamo cosi quattro chiacchiere prima di pranzare. Nel pomeriggio proseguiamo lungo la costa fino a Portsall, prima di arrivarci facciamo delle soste per le fotografie, ed  abbiamo qualche difficoltà a percorrere ed imboccare l’ultimo tratto di strada costiera.

Dopo Portsall un gentile automobilista francese notato il camper fermo ad un incrocio di piccole strade di campagna, si ferma per darci indicazioni. Riusciamo a venirne a capo da Plougernau prendiamo per Lannilis dove anche li a causa di carenza di segnalazioni per prendere la D28 percorriamo due volte il caotico centro ed abbiamo anche un micro incidente con un’auto in una strettoia causata da automobili parcheggiate in seconda fila, ma non è niente di grave un leggero graffio alla fiancata laterale del camper.

Lasciata la cittadina e imboccata la D28 proseguiamo per Le Folgoet, poi Laderneau ed infine raggiungiamo Precan dove visitiamo il complesso parrocchiale, poi ci spostiamo a La Roche Maurice e ci sistemiamo nel piccolo parcheggio a fianco della chiesa e dell’Ossario. Ceniamo, ma dopo cena, sarà forse la vicinanza dell’Ossario non ci sentiamo a nostro agio per la notte, quindi decidiamo di spostarci a Landereau dove troviamo il parcheggio per i camping-car lungo il fiume Erlon nella zona portuale.

	VENERDI  08/08/03   LANDERNEAU – GUIMILIAU   KM. 87                      KM. 2251,9 




Partiamo alle 9.00 con l’intenzione di seguire  il circuito dell’ ENCLOS PAROISSIAUX, la prima meta è La Roche Maurice parcheggiamo il camper sullo spazio adiacente la chiesa. Durante la visita arrivano pullman di turisti italiani. Constatiamo che gli ossari ormai  ospitano piccole mostre o esposizioni di souvenir e pertanto gli interni  offrono ben poco al visitatore.

Terminata la visita alle 10,10 proseguiamo per la Martyre  poi per Ploudry  Loc Eguiner ed infine Landivisiau dove trovato un supermercato Leclerc facciamo la spesa.

Decidiamo, vista l’ora, di pranzare in un posto ombreggiato, oggi è sicuramente il giorno più caldo da quando siamo partiti, la temperatura si aggira sui 38° . Dopo pranzo facciamo una breve visita all’ eglise di St. Thivisiau, per il resto nulla di particolare, proseguiamo per Sizun  poi per Commana dove notiamo che il termometro del camper segna 45° come temperatura esterna infatti al sole non si riesce a resistere.Visitato il complesso parrocchiale proseguiamo per St. Thegonnec, dove  l’interno del complesso è in ristrutturazione, un incendio l’aveva gravemente danneggiato. Notiamo che la bella area di sosta, esposta ad un sole implacabile, è completamente deserta, anche qui notiamo un pullman di turisti italiani. 

Proseguiamo la visita dei complessi parrocchiali toccando prima Lampaul Giumiliau ed infine Guimiliau dove arriviamo alle 18,30, ci sistemiamo nell’area seguendo le indicazioni per la Salle Polivalente, dove c’è un comodissimo punto di carico/scarico con fontanella per prelievo dell’acqua.   

	SABATO 09/08/03     GUIMILIAU – PRIMEL-TREGASTEL     KM. 108,1               2360
 


Partiamo alle 11,30 dopo essersela presa comoda ed aver espletato alle operazioni di carico/scarico al comodo punto dell’area, il migliore dall’inizio del viaggio.

Ci dirigiamo percorrendo la N12 verso Morlaix e poi Roscoff che raggiungiamo velocemente. Alle 12,10 siamo a Roscoff facciamo rifornimento di carburante al distributore Casino poi cerchiamo un’ area per il pranzo, la troviamo in un parcheggio in prossimità del Pointe Perharidy intanto il caldo persiste,ma, oggi è più sopportabile, perché siamo in riva all’oceano ed è leggermente più arieggiato. Dopo pranzo ci spostiamo a Roscoff e sistemato il mezzo nel parcheggio della stazione visitiamo la cittadina, la zona del porto e il ponte che si protende sul mare, dove si gode una leggerissima brezza che mitiga il caldo. Ripreso il camper proseguiamo lungo la strada costiera verso Morlaix, fermandoci per circa un oretta in una delle aree per pic-nic lungo la strada ombreggiata in prossimità di Morlaix. Giunti nella cittadina, parcheggiato il mezzo, facciamo una breve visita, ma il posto a nostro parere è abbastanza deludente. Riprendiamo il cammino verso Pointe de Primel attraverso la strada costiera facendo una breve sosta a Tenerez. Giunti a Primel-Tregastel verso le 18,45 ci sistemiamo in un parcheggio a ridosso della Plage de Primel sul versante occidentale, dopo cena passeggiamo lungo la costa e ci dilettiamo a scattare foto al tramonto sulla spiaggia. 

	DOMENICA 10/08/03   PRIMEL-TREGASTEL – TREBEURDEN   KM. 58,1     2418,1 


Alle 9,00 siamo pronti a partire, ma siamo avvolti dalla nebbia, speriamo che si diradi presto  perché oggi l’itinerario che ci siamo prefissati prevede il transito lungo le strade costiere ; la Lieue de Greve e la costa di Perros-Guirec per cui se dovesse persistere tale condizione atmosferica sarebbe veramente un peccato. Decidiamo di proseguire, giunti a Lanmeur ci spostiamo sulla strada costiera con la D64  purtroppo la nebbia non accenna a diminuire il clima è da mese di novembre in pianura padana; percorriamo la Corniche Armorique senza vedere nulla, con i fari accesi, giunti a Lannion ci fermiamo nel grande parcheggio sul canale Leguer con la speranza che questa  nebbia scompaia. Facciamo una breve visita del centro scattando alcune foto alle case di graticcio e compriamo il pane. Riprendiamo il cammino, proseguendo lungo la costa, giunti a Trebeuden decidiamo di fermarci nell’area C-Service di Plage Goas Treiz dove pranziamo intanto la nebbia non si alza. Nel pomeriggio visitiamo la zona del porto e la spiaggia dove notiamo, che i francesi sono in spiaggia ed alcuni fanno il bagno, la temperatura si mantiene tutto il giorno attorno ai 20° con nebbia ed umidità. Dedichiamo il resto della giornata al riposo nella speranza che il giorno dopo ritorni il sole.  

	LUNEDI 11/08/03  TREBEURDEN – LE GOUFFRE               KM. 53,4                        2471,5


Partiamo attorno alle 9.45 dopo aver eseguito le operazioni di carico/scarico al C-Service dell’area, dopo pochi Km. siamo a Tregastel. Oggi è giorno di mercato per cui c’è molto traffico e la strada principale è bloccata riusciamo a trovare un posto per parcheggiare il mezzo all’inizio del paese nella zona Greve Blanche. Dedichiamo circa due ore a fare lunghe passeggiate lungo la spiaggia e scattare foto,  il tempo oggi  è bello e alle 11,00 è scomparsa del tutto la foschia residua e il sole splende. Dopo pranzo ci spostiamo a Perros-Guirec la cittadina è invasa dai turisti e la spiaggia e piena di bagnanti, dopo aver trovato una sistemazione per il mezzo, facciamo una passeggiata lungo la spiaggia ed imbocchiamo il Sentier de Duanieres ne percorriamo un lungo tratto arrivando quasi a Ploumanach. Rientrati sul camper, dopo questa lunga passeggiata, riprendiamo il viaggio e seguiamo nuovamente la costa, attraversiamo Treleven, poi Trevou-Treguignec ed infine a Pevenan ci fermiamo per compere al supermercato Champion, quindi proseguiamo fino a Le Gouffre dove ci fermiamo nell’unico parcheggio. Il posto è veramente da cartolina e il suo fascino è esaltato  perché è rimasto selvaggio e poco frequentato dal turismo. Decidiamo di fermarci qui anche se il cartello pone divieto di stazionamento dalle 22 alle 9, ma visto che altri due campers francesi rimanevano siamo rimasti anche noi. La sera tardi sono arrivati altri camper per la sosta notturna. Il tempo oggi si è mantenuto bello e la temperatura è stata ottima; sui 25°.    

	MARTEDI  12/08/03  LE GOUFFRE – BINIC   KM. 94,3                                    2565,8


La notte è trascorsa tranquilla. Prima di lasciare questo posto incantato scattiamo ancora qualche foto, poi prendiamo la strada per Treguier, seguendo la strada per la Cote. Arriviamo a Treguier alle 10,15, parcheggiamo il camper nella zona del porto e visitiamo la città la cattedrale di St. Tugdual e il centro. Ripreso il viaggio arriviamo a Paimpol poi ci spostiamo per Pointe de Arcouest, pranziamo a Ploubazianec in uno spiazzo all’ombra, oggi fa caldo e c’è molto traffico, sopratutto di campers, per cui è difficile trovare uno spazio libero. Dopo pranzo giunti al pointe de Arcouest troviamo il grande parcheggio senza un posto libero inoltre all’imbarcadero per Ile de Brehat c’è un carnaio impressionante, dato che non siamo amanti della confusione scattiamo due foto e invertiamo la marcia prendendo la costiera per St Brieuc. Lungo la strada facciamo una deviazione per Pointe de Minard punto molto panoramico. Proseguiamo fino a Binic dove arriviamo alle 16,30 ci fermiamo nell’area di sosta per camping-car adiacente la spiaggia ; la presunta colonnina Eurorelais risulta mancante ( sradicata ) esiste solo il tombino per lo scarico, facciamo poi un giro per il paese, poi ci riposiamo, intanto vediamo che c’è un andirivieni di campers in cerca di un posto che non c’è.  

	MERCOLEDI 13/08/03  BINIC – SABLES-d’OR       KM. 97,8                                 2663,6   


Partiamo alle 9,00 diretti a St. Brieuc, oggi il tempo non promette nulla di buono, c’è la nebbia. Durante la strada la nebbia è sempre più fitta, bisogna viaggiare con i fari accesi arrivati a St. Brieuc prendiamo per il centro e visitiamo il centro con il camper e poichè che non c’è nulla da vedere di particolare riprendiamo la strada verso Cap Frehel visto che dobbiamo effettuare le operazioni di carico/scarico cerchiamo quindi un C.Service il primo che troviamo a Val-Andrè non è agibile per il ns. mezzo, proseguiamo ed a Erquy troviamo una bell’ area con un comodo C.Service. Decidiamo di pranzare, poi dopo facciamo le solite operazioni, intanto la nebbia pian piano alle 13,00 si dirada e lascia spazio ad un pallido sole. Visitiamo la cittadina di Erquy, poi riprendiamo il cammino, giunti a Cap Frehel lasciamo il camper parcheggiato lungo la strada e a piedi attraverso i sentieri andiamo fino all’estremità del capo. Per la sosta notturna ci spostiamo a Sables d’Or, ci sistemiamo lungo una stradina costeggiata da villette, sono le 17.45.   

	GIOVEDI 14/08/03 SABLES-d’OR  -  ST. COULOMB PLAGE           KM. 118,3       2781,9


Dopo una notte passata tranquilla, il posto scelto è stato ottimo, partiamo alle 9,15, dopo aver fatto una piccola spesa al comodo Marche U. Ci dirigiamo nuovamente sulla litoranea che conduce a Cap Frehel, di qui svoltiamo per Fort La Latte. Le visite al castello sono possibili dalle 10,00 aspettiamo quindi una ventina di minuti. Il cielo è leggermente velato e sembra che il tempo stia cambiando, forse il periodo di cosi forte siccità e di calure africane ha le ore contate, speriamo. La visita dura 50 min. e notiamo che i turisti sono in gran parte italiani, non sembra di essere all’estero, anche nel piazzale  i campers hanno quasi tutti targa italiana.

Ci rimettiamo nuovamente in viaggio  giunti a Sables d’Or ci spostiamo per prendere la D786 diretti a Dinard. Giunti a Ploubalay svoltiamo per la strada costiera, pranziamo in un bel piazzale davanti al porticciolo a St. Briac Sur Mer. Proseguiamo per Dinard e dopo aver impiegato un po’ di tempo per trovare un parcheggio adatto al mezzo riusciamo a trovare una sistemazione però è un po’ distante dal centro. Ci rechiamo al Pointe du Mulinet poi aggiriamo la plage de l’Ecluse e rientriamo al camper intanto fa molto caldo,  il cielo è azzurro, c’è un leggero venticello.

Terminata la visita ci spostiamo verso St. Malò, poi visto il traffico caotico decidiamo di proseguire per Cancale; giunti all’area di sosta segnalata la scartiamo perché è sovraffollata (sono due giorni che non facciamo altro che vedere campers, soprattutto italiani, si vede che sono venuti tutti in Bretagna per il ferragosto) inoltre è situata in un posto pessimo sotto un viadotto, senza un metro in piano.

Proseguiamo lungo la D201 costiera giunti a Pointe du Grouin non riusciamo neanche a fermarci è un carnaio, lungo la strada idem, riusciamo a trovare un posto in un  parcheggio ricavato in un campo a Plage de la Toulesse, comune di Saint Coulomb a circa 5 min. dalla spiaggia posta in un  insenatura. Terminiamo la giornata alle 18,30 abbastanza stanchi anche perché ormai c’è troppa ressa per i nostri gusti.

	VENERDI 15/08/03    ST. COULOMB PLAGE – MONT ST. MICHEL  KM. 84,2      2866,1 


La notte è trascorsa tranquilla, a parte qualche leggera folata di vento in serata, alle 9,00 siamo pronti a partire per la visita di St. Malò. Il tempo oggi è nuvoloso , ma non fa freddo. Giunti a St. Malò riusciamo a trovare agevolmente parcheggio in Boulevard de la Tour D’Auvergne, relativamente vicino al centro, dove sono quasi esclusivamente parcheggiati campers. Visitiamo la città percorrendo  tutte le mura che delimitano la stessa, poi passeggiamo per le strette vie del centro animate da suonatori. Alle 12,30 siamo al parcheggio e visto che è abbastanza tranquillo decidiamo di pranzare.

Dopo pranzo ci rimettiamo in marcia diretti a Mont. St. Michel passando per la strada costiera facciamo due brevi soste a Pont Mer e Cancale per scattare alcune foto, poi percorrendo la strada costiera arriviamo nel parcheggio a pagamento  di Mont St. Michel che sono le 16,30. 

Il traffico di entrata e uscita dal piazzale (molto disordinato) non conosce sosta, ed i mezzi continuano ad arrivare fino alle 24,40.

	SABATO 16/08/03   MONT ST. MICHEL – VITRE’         KM. 122,9                      2989,0 


Visto l’enorme afflusso di persone che salgono all’abbazia decidiamo di visitarla tra i primi per evitare troppa confusione cosi alle 8,30 siamo già per lo stretto vicolo che porta all’edificio religioso.

L’orario di apertura è h 9,00 mentre aspettiamo si forma una lunga coda, ci sono anche parecchi gruppi di turisti venuti con i pullman. Preso il biglietto  iniziamo la visita dell’abbazia. Riusciamo a vederla  con, relativa calma in quanto il grosso dei turisti si sofferma a vedere l’alta marea, noi avevamo assistito all’evento la sera precedente. Intanto dalla sommità vediamo bene il parcheggio dei campers e notiamo che il loro numero non è poi così eccessivo, come sembra da sotto, soltanto sono sistemati senza alcun ordine.

Terminata la visita, alle 11,30 siamo sul camper, e partiamo intanto la una coda di veicoli che sono in procinto di entrare nel grande piazzale è lunghissima. Ci fermiamo a Portonson per fare compere al comodo supermercato Champion e vediamo che quasi tutti i camper che vengono via da Mont st Michel fanno la stessa cosa, anche perché è ottimamente organizzato; possiede un carico/scarico e tutto quanto il necessario per chi volesse provvedere alla pulizia del camper. Dopo aver pranzato nel piazzale prendiamo la D796 per Comburg, dove facciamo una breve sosta per visitare il centro e scattare alcune foto al castello dove visse il poeta Chateaubriant. Riprendiamo la marcia diretti a Rennes dove giungiamo abbastanza rapidamente, percorrendo la N137.  Giunti in città era nostra intenzione  trovare un campeggio, ma non riusciamo nell’intento, pertanto decidiamo di spostarci verso Vitrè attraversando i seguenti paesi : Vern/Chateaugiron/Louvigne de-Bas, arriviamo a Vitrè alle 17,20. Ci sistemiamo nell’ottimo ed economico Camping Municipal . 

	DOMENICA 17/08/03  VITRE’ – FOUGERES        KM.  47.8                          3036.8


Alle 10.30, dopo aver fatto le consuete operazioni di carico/scarico al comodo C-Service siamo pronti a partire, oggi il tempo è nuvoloso, ma non fa freddo. Ci rechiamo pertanto a visitare la città di Vitrè che oggi è quasi deserta. a parte qualche turista italiano e spagnolo. Sistemiamo il mezzo in un grande parcheggio a circa 15 min. dal centro. Facciamo una prima visita della città  e rientriamo al camper per il pranzo, intanto è apparso il sole e fa caldo. Dopo pranzo visitiamo il castello, però il tempo si è guastato e piove, visitiamo anche l’Eglise di Notre Dame, rientriamo sul camper un po’ bagnati che sono le 16.00. Decidiamo di spostarci a Fougeres prendendo la D178, arrivati in città parcheggiamo il camper in uno spiazzo abbastanza vicino al castello, il cielo si è nuovamente pulito e c’è il sole. Visitiamo il castello, la visita dura circa h.1.30 e troviamo il monumento in condizioni precarie dal lato igienico, ci sono escrementi di colombi da tutte le parti.. Proseguiamo visitando l’Eglise St. Sulpice , alle 19.00 ci sistemiamo nel camping Municipal de Paron ; questo campeggio non dispone di C-Service e nemmeno di un punto ove caricare acqua, fatto assolutamente negativo per chi possiede un camper.

	LUNEDI  18/08/03  FOUGERES – LOHEAC     KM.  110.6                            3147.4


Alle 9.45 siamo di partenza per proseguire la visita della città, parcheggiamo il camper in prossimità di Place de la Republique, visitiamo la parte alta della città di Fougeres, alle 12.00 siamo sul camper. Oggi il tempo è fresco si alternano  sole e nuvole. Alle 13.45 siamo di partenza per Rennes, la capitale regionale della Bretagna.

Arriviamo alle 15.15 percorrendo la veloce N12, parcheggiato il camper in prossimità del centro,

in Avenue Sergent Maginot,  iniziamo la visita della città. Dedichiamo circa 3 ore per visitare il centro ed il bellissimo parco Jardin Du Thabor , che da solo vale la visita.

Alle 18.10 ci rimettiamo in marcia , abbiamo qualche difficoltà ad imboccare la D177 ( ci sbagliamo sulla roncade di Rennes ). Raggiungiamo Loheac alle 19.20 e ci sistemiamo nell’ampio parcheggio del Manoir de l’Automobile in compagnia di un altro camper francese.

	MARTEDI  19/08/03  LOHEAC – ST. CLEMENT DES LEVEES  KM. 218.6     3366.0




Sveglia alle 7.45, la notte à trascorsa nel più assoluto silenzio, attendiamo sino alle 10.00 per accedere al museo, la visita dura fino alle 12.40. Il Manoir ci è piaciuto molto, non solo per la quantità e qualità delle vetture esposte, ma anche per le ambientazioni che evocavano le varie epoche dalla nascita dei primi prototipi ai giorni nostri. Vista l’ora decidiamo di pranzare nel parcheggio alle 14.15 ci mettiamo in viaggio verso casa, da ora non effettueremo più soste per visite.

Ci immettiamo sulla D177 fino a Redon, poi sulla D164 fino a Blain, dove ci fermiamo al supermercato Super U per la spesa ed il rifornimento di carburante. Proseguiamo per Nort S. Erdre, Ancenis, poi con la N23 fino ad Angers, dove abbiamo qualche difficoltà ad immetterci sulla D952 che costeggia la Loira. Alle 18.50 ci fermiamo per la cena e la sosta notturna a St. Clement Des Levees nell’area C-Service proprio sulla Loira,  ci sono altri due campers tedeschi. Assistiamo anche ad un bellissimo tramonto sulla Loira, oggi il tempo è stato buono, c’è sempre stato il sole e la sera durante la sosta ci sono 34° . Prima di andare a letto arrivano altri campers per la sosta notturna.

	MERCOLEDI 20/08/03  ST. CLEMENT DES LEVEES – CHAROLLES  KM.438.6    3804.6 


Partiamo alle 9.20 dopo aver provveduto a scaricare e caricare al C-Service, acquistiamo anche il pane alla boulangerie situata proprio davanti all’area e riprendiamo la D 952 lungo la Loira, A Montsoreau attraversiamo il fiume e ci immettiamo sulla D751 dove troviamo difficoltà a proseguire sulla medesima strada per Azay le Rideau, lungo rettilineo di circa 20 km. che taglia la Foret De Chinon. Giunti ad Azay le Rideau prendiamo la D17 che costeggia il fiume Indre  arriviamo fino a Truyes, la strada è stretta ed attraversa parecchi paesi che hanno marciapiedi e canalizzazioni varie, per cui occorre prestare la massima attenzione. Notiamo che l’Indre ci sembra più in buona salute della Loira, che in certi punti è a secco. A Truyes prendiamo la D45 per Blerè per poi immetterci sulla veloce N76 che segue il corso dello Cher , notiamo che da Thesee a Villefranche sur Cher il paesaggio è squallido boschi e prati sono arsi e offrono una visione da paesaggi africani.

Pranziamo in una piazzola prima di Villefranche sur Cher non sapendo che avremmo trovato una sistemazione decisamente migliore dopo, infatti dopo Villefranche sur Cher il paesaggio diventa più gradevole ed offre numerose possibilità di sosta. Proseguiamo sulla N76 attraversando Vierzon; a Mehun facciamo rifornimento di carburante al Champion, oltrepassata Bourges a St. Pierre le Moutier ci immettiamo sulla N7 direzione Moulins , prendiamo poi la N79 direzione Bourbon-Lancy, poi la D979 per Digoin seguendo il tratto iniziale della Loira. Giunti a Digoin ci immettiamo sulla veloce N79, attraversiamo Paray le Monial e usciamo a Charolles per la sosta notturna. Il paese si presenta, come spesso in Francia, ricco di composizioni floreali e di aspetto tranquillo, ci sistemiamo ottimamente in una vasta piazza situata dietro la chiesa. Prima di cenare facciamo una passeggiata per il paese scattando alcune fotografie.

	GIOVEDI 21/08/03  CHAROLLES – COURMAYEUR   KM. 326.1                          4130.7  


Partiamo alle 9.10 dopo aver fatto l’ultima piccola spesa nel supermercato del paese. Ci immettiamo nuovamente sulla N79 direzione Macon, notiamo che questa città è tenuta molto bene e da qui in avanti il paesaggio ci sembra più verde e meno secco.

Proseguiamo per Bourg en Bresse, dove prendiamo la D979 diretti a Nantua , la strada è molto panoramica e in prossimità del ponte sull’Ain si gode una bella vista. Arriviamo a Nantua alle 11.45, decidiamo vista l’ora e l’ottima sistemazione che si presenta, di fermarci per il pranzo, ci sistemiamo in un parcheggio alberato proprio in riva al lago. Prima di pranzare facciamo una passeggiata sulla sponda del lago, scattando alcune foto oggi è una bellissima giornata c’è il sole ,ma non fa particolarmente caldo. Dopo pranzo riprendiamo  la marcia di avvicinamento, prendendo la N84 per Bellegarde  dove facciamo l’ultimo rifornimento di carburante al Champion. Proseguiamo con la N206 fino ad Annemasse, dove abbiamo non poche difficoltà a rimanere sulla S.S causa una deviazione è molto facile essere continuamente convogliati sull’autostrada.Continuiamo per Bonneville, poi St. Gervais Les Bains fino all’imbocco del Tunnel del M. Bianco. Il pedaggio è di € 37.20. Alle 18.00 siamo a Courmayeur, e fa molto caldo ci sono 34°, ci sistemiamo nel parcheggio dove si tiene il mercato, perché l’area di Entreves non ci piace, una considerazione; è la sistemazione peggiore dall’inizio del viaggio, inoltre esiste un divieto di sosta per i soli campers dalle 22.00 alle 8.00, per cui onde evitare multe  ci spostiamo ci circa 50 mt. sopra il parcheggio, per la notte.

	VENERDI  22/08/03  COURMAYEUR – TORINO     KM. 158.9                                 4289.6


Partiamo alle 8.05 per ultima tappa di questo meraviglioso viaggio, la giornata è bellissima, decidiamo di non prendere l’autostrada, come siamo soliti fare, facciamo tutta la S,S fino a Torino dove giungiamo alle 11.10. Entusiasti del viaggio, ma anche contenti di essere a casa, pronti per programmare il prossimo viaggio. 


IL VIAGGIO E’ STATO FATTO DA : LUCIANA E OSVALDO DI TORINO

IL CAMPER E’ UN LAIKA ECOVIP 2.1 TW

KM. PERCORSI                                                                          4289.6

LITRI DI GASOLIO CONSUMATI                                         478.98

SPESA PER GASOLIO                                                              € 359.53
KM/LITRO                                                                                   8.96

VARIE CAMPEGGI, AREE SOSTA                                        € 200.70

PAGE  
1

