
           Calabria 2012
                               Di Andrea e Mariapalma

Equipaggio: Andrea(45), Mariapalma(45), Chiara(7),  

                         Patrizia(42), Lory(52)e Carlo (55)

Autocaravan: Laika Ecovip 10.1 2005’
Periodo: dal 3 agosto al 24 agosto

KM percorsi:  1600 circa 

Gasolio: 250 euro(190 lt circa)

A/A-Camping-Park: 330 euro
Musei-Monumenti-Parchi: 0 euro

Ristoranti: 300 euro

           Venerdì 3 agosto. Partenza da Monterotondo

         (Rm) ore 13.00 arrivo a Diamante.              

          Ore 19.00. 475 km. Sole.

Partenza alle ore 13.00. Dopo aver effettuato il pieno di gas e di gasolio raggiungiamo la stazione di Anagnina intorno le 14.00 per andare a prendere Patrizia, Lory e Carlo che trascorreranno con noi la prima parte della vacanza. Il viaggio malgrado il temuto bollino rosso scorre tranquillo e senza un filo di traffico tanto che raggiungiamo Diamante intorno le 19.00. Andiamo a visionare subito l’a/a Lido delle Sirene in località Cirella. Purtroppo l’area malgrado l’ottima posizione praticamente sul mare ed il basso prezzo(15 euro) è sprovvista di servizi che per noi in questa parte del viaggio sono essenziale essendo in 6 in camper. Ci spostiamo dunque presso l’a/a Ulisse dove per 23 € troviamo c/s docce calde a pagamento lavelli e bagni. Ci sistemiamo in uno dei tanti posti a l’ombra non lontano dalla spiaggia. L’area si trova al km 270 della ss18 che rimane attigua all’area stessa rendendola un po’ rumorosa visto il traffico sostenuto. 

          Sabato 4 Agosto. Diamante. Sole.                

Giornata trascorsa interamente al mare pulito e limpido di questa bella località. Nel tardo pomeriggio approfittiamo della messa in servizio di una navetta comunale con la quale con 3 € andata e ritorno ci porta in poco più di 15 minuti al vicino paese di Diamante. Facciamo una piacevolissima passeggiata tra murales e vicoli caratteristici gustandoci un ottimo gelato locale. Rientriamo in camper intorno le 21.00 per la cena. 

         Domenica 5 Agosto. Diamante. Sole.

Sveglia alle 09.00. Trascorriamo la giornata interamente al mare con una breve escursione a piedi verso il piccolo capo attiguo alla spiaggia da dove si gode di un’ottima vista della piccola isola di Cirella. Fortunatamente l’ombra ci aiuta a sopravvivere al caldo intenso di questa giornata. Cena e buonanotte.

          Lunedì 6 agosto. Diamante. Sole.

Anche oggi decidiamo di trascorrere la giornata al mare in questa a/a attrezzatissima e con i gestori cordiali. Ottimi anche i servizi e molto comode le piazzole ombrate uniche note negative sono la ss 18 un po’ troppo vicina e una mia personalissima considerazione l’animazione fino alle 24.00.

          Martedì 7agosto. Da Diamante a Paola. Km 525

         Sole.

Sveglia alle 08.00. Oggi decidiamo di spostarci a Paola che dista circa 50 km. Sulla ss18 incontriamo un centro commerciale ove facciamo un discreto rifornimento alla nostra cambusa. Appena superata Paola nella zona dei cosidetti Bracci troviamo l’a/a Village Baily che per 25€ ci offre c/s bagni docce calde lavello e in più tutti i servizi messi a disposizione del villaggio: piscina, ristorante,minimarket campi da calcetto ed ahimè l’animazione. Il mare dista circa 100 mt dall’area anche se non è così pulito come mi aspettavo.

          Mercoledì 8 agosto. Paola. Sole.

Giornata trascorsa  al mare almeno nella prima parte della giornata. Sinceramente una serie di scarichi sospetti nella zona ci fanno optare per l’uso della bella piscina nel pomeriggio. Inutile dire che la nostra piccola chiara si è divertita moltissima in questa calda e grande piscina messa a disposizione anche per noi camperisti. La serata prosegue con baby dance e balli di gruppo per la gioia di chiara e delle signore, il tutto fino a l’1.00.

          Giovedì 9 agosto. Da Paola ad Amantea. Km        

           560. Sole.

Sveglia alle 08.00. Dopo aver effettuato c/s nell’attrezzatissima area salutiamo Carlo e Loredana che ci lasciano per dover rientrare a Roma. Noi proseguiamo il nostro viaggio andando a visitare il vicino Santuario di S. Francesco. La bella visita dura circa un ora e si svolge all’interno dei 2 Santuari il nuovo ed il vecchio. Arriviamo ad Amantea intorno le 12.30 ed approfittiamo della locale lidl per riempire la cambusa. Superiamo Amantea e dopo 4 km circa arriviamo in località Campora S.Giovanni dove troviamo l’a/a Lido del Tirreno gestita dal simpaticissimo Raffaele. L’area è posta direttamente sul mare in ottima posizione con alcuni posti all’ombra di non altissimi alberi. Oltre al c/s offre docce calde a pagamento, Lavelli per i piatti, un bagno e una comodissima lavatrice per i panni. La pizzeria la consigliamo vivamente per le ottime pizze fatte rigorosamente al forno a legna. Il costo è di 12€ + 3€ per la corrente. Il mare è stupendo e ne approfittiamo per farci dei bei bagni.

          Venerdì 10 agosto. Amantea. Sole.  

Oggi veniamo raggiunti da un altro equipaggio composto da Vania e Ottavio con i quali trascorreremo il resto della vacanza. Per consentire a loro il giusto riposo trascorriamo l’intero pomeriggio a crogiolarci tra sole e bagni con le temperature che sfiorano i 37 gradi.  La serata scorre tranquilla anche se l’area risulta un po’ rumorosa causa statale e treno un po’ troppo vicini.

          Sabato 11 Agosto. Amantea. Sole.

Stamane ci siamo svegliati sotto una graditissima pioggia che almeno per qualche ora ci fa godere di un po’ di frescura. Comunque intorno le 12.00 siamo già in spiaggia per goderci questa giornata di mare. In serata decidiamo di seguire il consiglio di Raffaele e ci facciamo una bella passeggiata per il corso di Campora S. Giovanni non prima però di aver assaggiato le ottime pizze della pizzeria dello stabilimento. Un gelato e tutti a nanna.

          Domenica 12 Agosto. Da Amantea a Palmi. Km

          680. Sole.

Partenza alle 10.00 per Palmi. Dopo aver effettuato c/s sotto una pioggia torrenziale che ci colpisce sulla Salerno Reggio Calabria raggiungiamo Palmi intorno le 11.30. Di nuovo un po di spesa nel locale centro commerciale e poi tentiamo di rifornirci nei distributori che oggi appliicano gli sconti sui carburanti; dico tentiamo perché visto le lunghissime file desistiamo per andarci a posizionare presso l’area Summerland. Purtroppo l‘area è stracolma e il pur gentile gestore ci trova una sistemazione anche se non delle migliori, visto che sono gli ultimi 2 posti. Pomeriggio trascorso al mare che in questa parte di Palmi non è eccezionale in compagni dei nostri amici Francesco e Alessandra che sono qui in vacanza anche loro in una casa in affitto. In serata ci vengono a prendere i nostri amici che ci vengono a prendere in macchina consentendoci di visitare Palmi che si sta preparando alla mega festa dei Santi patroni.
          Lunedì 13 agosto. Palmi.  Sole.

Sveglia alle 08.30. Con le biciclette ci rechiamo nella vicina spiaggia dell’Ulivaredda dove il mare è sicuramente più trasparente e pulito. Qui affittiamo un pedalò per godere della vista delle spiaggette attigue agli scogli della zona. Pranziamo tutti insieme in camper sotto un sole cocente nella ormai affollatissima area di sosta. Il pomeriggio lo trascorriamo in spiaggia di fronte l’area in compagnia di una miriade di persone accorse qui per la sentitissima festa del paese. Serata trascorsa nel simpatico bar dell’area che prepara degli ottimi gelati.

          Martedì 14 agosto. Da Palmi a Brancaleone. 

          Km 700. Sole.

Sveglia alle 08.00. Ci rechiamo a Brancaleone non prima di aver visionato la famosa area di sosta Mafalda in località Bova Marina. L’area è posizionata proprio sul mare in ottima posizione ma anche questa è strapiena e visto le giornate trascorse a Palmi optiamo per la più tranquilla area di Brancaleone. La scelta risulta felice visto che ci ritroviamo in una decina di camper. Nel pomeriggio Chiara e Mariapalma si recano nel vicino centro dedicato alle tartarughe tarta-tarta mentre noi ce ne andiamo nella spiaggia di fronte l’area dove troviamo decisamente meno persone rispetto la parte tirrenica. Cena a base di pizza presa nell’attiguo ristorante.

          Mercoledì 15 Agosto. Brancaleone. Sole.

In questo giorno di ferragosto vogliamo trovare un po’ di tranquillità e per questo rimaniamo in questo posto meraviglioso che ci offre proprio quello che cerchiamo. Dulcis in fundo ci concediamo un’ottima cena a base di pesce nel punto di ristoro recentemente aperto nell’area. Il proprietario dell’area è anche il proprietario della locale pescheria quindi il pesce risulta essere superlativo a prezzi veramente onesti. I prezzi dell’a/a sono 20€ il primo giorno e 15€ i successivi compreso c/s docce fredde e lavelli per lavare le stoviglie.

         Giovedì 16 agosto. Da Brancaleone a Badolato 

         Marina. Km 900.Sole.

Ci trasferiamo con la ss 106 la Badolato marina Lungo la statale notiamo numerosi posti che offrono la possibilità di sostare in libera, nelle zone di Ferruzzano, Ardore, Locri, Roccella ionica. Noi ci sistemiamo a Badolato nel camping La Rocca che per 20€ al dì offre tutti i servizi del camping comprese delle ottime docce calde. La spiaggia si trova a circa 400mt e i posti sono quasi tutti a l’ombra. Pomeriggio in spiaggia e poi gelato e a nanna. Unico neo la zona è poco ventilata e quindi il caldo nella notte si è fatto sentire.

          Venerdì 17 agosto. Da Badolato marina a Lido di 
           Squillace. Km 950.Sole.

Partenza intorno alle 09.00 dopo aver effettuto camper service. Raggiungiamo Squillace intorno malle 12.30 e con nostra sorpresa troviamo il parcheggio pieno  in tutte le posizioni dei camper. Ci appoggiamo quindi sulk lato non dedicato ai camper in attesa che si liberino 2 posti. Nel frattempo ci facciamo diversi bagni in questo splendido mare. 

          Sabato 18 agosto. Lido di Squillace. Sole.

Questa mattina ci sistemiamo nella posizione dedicata ai camper con il tendalino posizionato sulla spiaggia e trascorriamo l‘intera giornata in questo splendido mare cristallino. In serata ci facciamo una piacevole passeggiata tra le poche bancarelle di questa tranquilla località.

         Domenica 19 agosto. Lido di Squillace. Sole.

Sveglia alle 08.00. Giornata trascorsa interamente in spiaggia. Nel tardo pomeriggio ci spostiamo con  il camper di Ottavio per andare a Catanzaro lido a prendere Martina e Debora che ci faranno compagnia fino alla fine della vacanza.

          Lunedì 20 Agosto. Da Lido di Squillace a Hera       

         Lacinia. Km 977. Sole.

Sveglia alle 08.00. Dopo aver saldato il parcheggio che costa 7.50€ al dì ci spostiamo nella vicina pam per riempire la cambusa e raggiungiamo il camping Hera Lacinia nella omonima località vicino Isola Capo Rizzuto. Anche qui con grande sorpresa rispetto a 2 anni fa troviamo il camping pieno tanto che saremo costretti a sistemarci nel parcheggio dello stesso appena al di fuori del camping. Comunque il posto è veramente bello con una splendita spiaggia rossa e una piccola baietta tra gli scogli. Pomeriggio in spiaggia e serata trascorsa al bar con animazione gradevole.

         Martedì 21 Agosto. Hera Lacinia. Sole.

Mattinata trascorsa nella baietta di scogli del camping occupata solo da noi. Ci dilettiamo a fare un po di Snorking ricompensati dalla vi9sta di questi splenditi fondali ricchi di pesci colorati. Torniamo in camper per riposarci e goderci l’ombra delle piante poste proprio sopra ai nostri camper e visto le temperature decidiamo di non lasciare il nostro posto nel park esterno. Pomeriggio di nuovo in spiaggia cena e buonanotte!!!!

          Mercoledì 22 Agosto. Hera Lacinia. Sole. 

Giornata trascorsa interamente in spiaggia. Solo a pranzo approfittiamo del locale ristorante per regalarci ancora una volta una buona mangiata di pesce. Prezzi non propri modici e qualità non eccellente. L’area di sosta in compenso ha mantenuto le tariffe di 2 anni fa 20€ al giorno tutto compreso. L’area è dotata di docce calde e fredde a pagamento, lavelli per le stoviglie e panni bar ristorante e animazione fino alle 24.00.

          Giovedì 23 Agosto. Da Hera Lacinia a Marina di 

         Cariati. Km 1100.

Sveglia alle 08.30. Dopo aver fatto c/s e di essere passati alla pam della vicina Crotone ci rechiamo a Marina di Cariati località S. Maria poco prima dell’ingresso del paese presso il Lido 4 stelle dove ci sistemiamo vicinissima alla spiaggia sotto un parcheggio coperto da dei teli per l’ombra. L’area è molto spartana ma in ottima posizione. È dotata di c/s corrente lavello per le stoviglie e docce fredde in spiaggia. Il tutto per 12€+3 di corrente.La spiaggia è attaccata all’area e il mare è buono. Purtroppo un piccolo problema occorso ai genitori di Vania ci costringe ad anticipare la partenza a domani.

          Venerdì 24 Agosto. Da Marina di Cariati a 

         Monterotondo(Rm). Km 1650. Sole.

Sveglia alle 05.00. Il viaggio scorre tranquillo e senza traffico fino a casa trvando una situazione del tutto simile a quella dell’andata. Arriviamo a Monterotondo alle 13.00.

                              Considerazioni Personali

Molti anni fa un mio amico camperista mi disse che se avessi desiderato passare una vacanza stile Grecia sarei dovuto andare in Calabria soprattutto la parte Jonica. Devo dire che aveva perfettamente ragione. Le spiagge grandi, il mare limpido, la possibilità di poter parcheggiare sempre in riva al mare sia in libertà che in area di sosta, ma soprattutto la cordialità delle persone ne fanno un luogo perfetto per noi camperisti. Mi sento quindi di consigliare tutti coloro che intendono essere ospiti di questa fantastica e poco frequentata terra piena di sole e persone disponibilissime. L’unico neo rispetto a 2 anni fa, complice forse la crisi segnaliamo un po più di confusione anche sulla parte ioniche, ed un mare non proprio pulito come me lo ricordavo.


