COLORI D’AUTUNNO IN PROVENZA
Ed eccoci qui! Cosa succede quando un gruppo di amici decide di fare un giretto in Provenza in autunno e in camper? Si forma un bel gruppetto, formato da 6 genitori (Omar, Donata, Carla, Silvio, Luca e Sara), 5 figli tra i due ed i dodici anni (Elena, Francesco, Giulia, Giorgia e Virginia) e un Billy!

MEZZI: due Rimor Koala 45 6 posti, un Rimor Katamarano 4 posti, noleggiati, motorizzati Ford.

Le scelte quotidiane dei campeggi sono dettate un po’ dall’esigenza di rifornimenti regolari di chi non è abituato al plein air un po’ dal fatto che siamo in bassa stagione e tante strutture anche più economiche sono già chiuse.

16 Ottobre 2012 ore 21                                                   224 Km
MONZA-FINALE LIGURE

Finalmente si riesce a partire! Programmato da circa 3 mesi, questo giro in Provenza è la nostra prima esperienza in comitiva. Siamo 3 equipaggi e noi siamo quelli “esperti” dopo il nostro viaggio fino a Nordkapp di 4 anni fa.

Rincorriamo i nostri amici che sono già partiti da circa 1 ora (… tanto la Milano-Genova-Ventimiglia la conosciamo a memoria…), ma andare a 120 Km/h prosciuga il serbatoio del camper e arriviamo all’area sosta camper di Finale Ligure praticamente a secco.

L’area sosta è a circa 3 Km da Finalborgo ed è fantastica: con il mare che quasi lambisce i camper e le scogliere a picco ci sembra di essere tornati alle Vesteralen. D’estate è cara ma per noi è gratis (bassa stagione?).
Elena e Franci sono stati bravissimi: mentre noi caricavamo il camper loro ci hanno sistemato tutto all’interno del mezzo così ora non ci resta che fare i letti e andare a dormire, con Billy che già dorme beato nella sua cuccia sotto il tavolo.
Costi: 40 euro diesel e 13 euro pedaggio autostrada

17 Ottobre 2012                                                             195 Km

FINALE LIGURE-FREJUS

Ore 8                    14.5°C                             nuvolo

Ci svegliamo alle 8 e si parte; sosta autogrill per caffè e brioche. Comincia a piovigginare. L’idea è quella di andare a visitare Menton ma, dopo aver tentato inutilmente di trovare in città un posto dove parcheggiare i nostri “piccoli” mezzi, siamo obbligati a fermarci in frontiera ed a optare per una passeggiata ai vicini Balzi Rossi.
Rientrando troviamo la bancarella di un ortolano, dove compriamo una cassetta di fragole, limoni, banane e zucchine, il tutto per 10 euro.

Verso le 15 ripartiamo entrando in autostrada e arriviamo al campeggio CLUB COLOMBIER 
di Frejus (N 43°26'45" E 6°43'37", 1052 rue des Comb. en Afr. du Nord) .
4 stelle fantastiche, con piscina e toboga e centro benessere ancora aprerti e funzionanti! Sono carinissimi e fanno entrare Elena e Francesco per qualche tuffo, anche se mancano solo 10 minuti alla chiusura e così ci si ritrova ad Ottobre in costume da bagno!
COSTI: 80 euro diesel, 18.5 euro pedaggio autostrada, 30 euro campeggio

18 Ottobre 2012                                                                117 km

FREJUS-AIX EN PROVENCE

Ore 7.30               20°C                                  parz.soleggiato

Ci svegliamo alle 7.30, con un mezzo sole. Dopo aver sistemato serbatoi e scarichi lasciamo il campeggio. C’è un po’ di indecisione quando arriviamo a Frejus.
I primi due parcheggi (quelli vicini al centro) sono davvero inaccessibili ai camper; l’area sosta segnalata per i “campingcar” è un pochino in periferia, vicino ai Vigili del Fuoco, a circa 15’ a piedi. 

Noi vorremmo vedere il piccolo centro mentre gli altri preferiscono partire subito per Aix  En Provance. 
Scopriamo così un paese con il centro molto carino, dei bei vicoli, dove mangiamo delle ottime baguette farcite e muffin. Finita la passeggiata ritorniamo al camper, pronti a “rincorrere” nuovamente i nostri amici.
Adesso c’è un bel sole ma in autostrada ci sono anche forti raffiche di vento che danno poderose spinte laterali sul mezzo.

Punto di ricongiungimento è il CAMPEGGIO CHANTECLER a Aix-En-Provence 

(41 av. du Val St. André N 43°30'55" E 5°28'27" ). E’ a circa 2.5Km dal centro, un po’ in collina, ma c’è il bus n.4 molto comodo a 1 euro la corsa che ci porta fino alla famosa fontana della “Rotond” di Place de Gaulle, in pieno centro. Billy e mio marito si fanno tutta la strada a piedi.

Ad Aix compriamo caldarroste e regalini e su Corse Mirabeau ci gustiamo tutti insieme crepes e creme brulèe.

I piccoli del gruppo di godono un bel giro sulla giostra dei cavalli e ritorniamo al campeggio giusto giusto per l’ora di cena.

Di sera si decide la meta per il giorno dopo: interessi ed esigenze diverse ci portano a scelte diverse: una parte del gruppo partirà per fare un giretto della zona del Luberon, mentre noi quattro visiteremo Avignone.

COSTI: 36 euro varie, 40 euro campeggio

19 Ottobre 2012                                                                    90 Km

AIX-EN-PROVENCE-AVIGNON

Ore 7                                       20°                                        sole

Sveglia alle 7; alle 7.30 io e Omar siamo già pronti ( i pargoli dormono ancora) e partiamo alla volta di Avignone, tramite l’autostrada A8.

Non conoscendo la situazione parcheggi, cerchiamo una sistemazione per il “nostro piccolo” di 7.40m e la troviamo un po’ in periferia, in un grande parcheggio gratuito che c’è a circa 15’ dalle mura su Av. Sermand.
Billy oggi resta in camper a fare la “guardia”… noi ci incamminiamo e per le 9.45 siamo sotto i bastioni. La prima via che incontriamo è quella dei Tintori, con due grandi mulini ancora funzionanti e i locali che a quest’ora sono ancora chiusi. Stranamente tutto il centro sembra ancora addormentato! Passiamo la piazza centrale con l’Orologio e ci troviamo di fronte il Palazzo dei Papi: maestoso, imponente, in pietra chiara che risalta nel cielo quasi del tutto azzurro.

Qualche foto esterna ed entriamo: acquistiamo il biglietto famiglia con un piccolissimo supplemento che ci dà la possibilità di visitare anche il Pont D’Avignon (o di St.Benezet).

 E ci immergiamo nel 1300 dei papi; impieghiamo un’ora e mezza circa, ognuno con la propria audioguida personale ricca di commenti ed immagini. C’è un bel sole e i colori sono vivi.

Ci gustiamo delle belle baguette prima della visita al ponte e poi ci incamminiamo tranquilli verso il nostro camper dove c’è un Billy che ci attende guardando fuori dal finestrino!

Possiamo ripartire, ritornando verso Aix-en-Provence in autostrada, per poi deviare sulla A51 in cerca dei nostri amici. Lambiamo il territorio del Luberon, fermandoci per delle foto ricordo con l’autoscatto. Ci dirigiamo poi verso il Parco del Verdun, più precisamente verso Moustier St.Marie, in un piccolo e ordinato campeggio 2 stelle chiamato CAMPING MANAYSSE  (N43.8489246°, E6.2203391°), dove sono veramente molto gentili.
Il resto del gruppo ci aspetta in un luogo fantastico, arroccato sulla roccia, con una chiesetta abbarbicata fra due piloni rocciosi rossastri. Di notte le luci fanno sembrare il paese un presepio, con la chiesetta illuminata e un cielo strapieno di stelle.

COSTI: 20,70 autostrada,70 euro diesel, 39 euro palazzo dei papi e ponte, 20 euro campeggio, 12 euro pranzo.

20 ottobre 2012                 

MOUSTIER ST MARIE – LA ROQUETTE SUR SIAGNE              140 Km
Ore 8                                    22°                                         quasi sereno

piccolo La mattina, dopo aver pagato il campeggio, decidiamo tutti di andare a visitare Moustier. In 10’ siamo in paese e ci dedichiamo a piccole spese e acquisti dal macellaio. Il paesino è, con poche stradine ma affascinante. Io e mio marito decidiamo di salire fino alla chiesetta di Notre Dame del Beauvoir: 20’ circa di salita con gradoni in pietraia che costeggiano una via crucis, piccoli oratori in pietra del ‘300-‘400 e un panorama che toglie il fiato.
La chiesetta è molto scura ma affascinante e silenziosa.

Scendiamo poi per l’altro sentiero che costeggia piccole grotte e ci ritroviamo in piazza del paese, con la bella chiesa parrocchiale che ha una stranissima pianta architettonica e che sembra quasi stare stretta nella piazzetta.

Rientriamo e per le 12 lasciamo il campeggio, immergendoci in una stradina che costeggia campi di lavanda ormai già raccolta e che si inerpica su una collina, facendo scorrere sotto di noi il Lago Sainte Croix. Qui troviamo una splendida area attrezzata (scarico/carico e possibilità di pernottamento a 6 euro x max 2gg), tiriamo fuori sedie e tavolini e mangiamo all’aperto con Billy tutto felice.

Rientriamo in A8, dopo aver attraversato vigneti e uliveti, a La Muy. Ci fermiamo in una bella area sosta attrezzata con giochini per i bambini (N43.4640188°,E6.6757571°) e poi arriviamo al CAMPING PANORAMIC a La Roquette sur Siagne (1630 avenue de la République, N 43°35'3" E 6°56'31"): pessimo!
Anche questo è un 4 stelle… ma sprecate! (sperando sia meglio in alta stagione): giochini sporchi e impolverati, problemi con l’elettricità (serve l’adattatore e non ne hanno di riserva x  i miei amici che ne sono sprovvisti), piscina inagibile, docce appena tiepide…e non accettano i cani!  Ci fanno entrare solo perché siamo in bassa stagione e non puoi perdere 3 camper che pernottano… però la tariffa è solo 5 euro più bassa rispetto alla stagione estiva!

COSTI: camping 39 euro, 24 euro vari
21 Ottobre 2012                                                                       378 Km

LA ROQUETTE SUR SIAGNE – MONZA

Ore 8                                              24°                                     sole

La mattina cominciamo a sistemare il camper ed a metter via le cose in valigia. Si parte senza alcun rammarico verso le 9.45. Finalmente ricompare il mare è c’è caldo e un bel sole. Ci fermiamo all’autogrill di Bordighera per un caffè e poi in zona di Imperia per mangiare: qui ci salutiamo. La carovana ufficialmente si scioglie (tanto siamo tutti colleghi…ci si rivede…) e ognuno riparte con il suo ritmo i marcia, la sua famiglia, il suo mezzo….pronti per nuove avventure.

COSTI: 40 euro diesel, 23 euro autostrada

