Calimero 3 giorni in Baviera

Equipaggi :

Gianni,(relatore del diario),Patrizia, Virginia e Rex (schnauzer nano) su Laika Ecovip (detto Calimero)

Luca,Monica,Serena su Rimor Sailer

Gero e Sandra su Hymer 

Marco,Cristina,Stefano,Laura, Chiara e Cloe (barboncino nano) con camper a noleggio.

31 ottobre 2013

Partenza alle 23,10 da Parma per raggiungere Luca e Marco che sono partiti alle 19,00 e il Gero che è partito alle 17 da Arenzano.

Il ritrovo è a Salorno dove arriviamo alle 2,30 e ci sistemiamo nel piazzale insieme agli altri che stanno già dormendo.

Km 222

01 novembre 2013

Stamattina nonostante l’arrivo di ieri sera molto tardi ci svegliamo presto e alle 7,30 siamo già svegli e pronti per i saluti con gli altri.

Questo viaggio è stato organizzato per far conoscere una parte della splendida Baviera a Marco e company che hanno preso il camper a noleggio con la formula scontata proposta in fiera a Parma.

Alle 08,30 partiamo per Fussen dove arriviamo per l’ora di pranzo e ci sistemiamo in un piazzale vicino al campo sportivo.
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Alle 14 partiamo per il parcheggio dei castelli che troviamo gremito di auto e camper, ma con un p0’ di pazienza riusciamo a entrare tutti. (€ 7,50).

Sistemati i camper ci portiamo verso la biglietteria ma purtroppo ci dicono che non è più possibile effettuare la visita del castello di Neuschwanstein perché hanno terminato i biglietti (ultima visita nel periodo invernale alle ore 16,00!!).

Proponiamo comunque di salire verso il castello, e io la Patri e Rex con Gero e la Sandra decidiamo di percorrere  a piedi la salita , mentre tutti gli altri scelgono l’opzione del calesse trainato dai cavalli.

Arrivati davanti al castello scattiamo un po’ di foto e poi ci spostiamo verso il ponte Maria da cui si gode una vista magnifica anche del lago sottostante.
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Il castello di Neuschwanstein                                                                       La vista da Ponte Maria
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Il gruppo a Ponte Maria

Scendiamo dal castello che ormai è già buio e spostiamo i camper dal parcheggio all’area di sosta di Fussen (€ 13,00) e riusciamo a sistemarci tutti e quattro vicini.

Il tempo è stato clemente per tutto il giorno anche se verso sera la temperatura scende notevolmente e dobbiamo accendere un po’ il riscaldamento.

Ceniamo alle 19,30, poi le solite chiacchiere sul camper del Gero e alle 23 a nanna.

Km 265 

02 novembre 2013
Sveglia alle 7,30 ed espletiamo le consuete operazioni di camper service per poi spostarci verso il vicino supermercato e fare un po’ di spesa alimentare.

Alle 09,40 partiamo per Linderhof dove arriviamo alle 11,00. La giornata dopo una notte di pioggia si è messa al bello ed esce anche un bel sole che inonda e valorizza la natura circostante regalandoci la vista di bellissimi colori autunnali.

Facciamo i biglietti per la visita di questo fabbricato utilizzato da Ludvig come casotto di caccia e completamente immerso in una foresta di alberi maestosi.

Io Luca e il Gero con la Sandra rimaniamo fuori perché l’abbiamo già visitato in un altro viaggio e ne approfittiamo per pianificare il viaggio del prossimo anno (e qui la fantasia inizia a galoppare!!!!) e goderci il caldo sole autunnale.
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Le “ragazze” del gruppo                                                     I “ragazzi” del gruppo
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Le ragazze del gruppo

Terminata la visita torniamo ai camper , pranziamo e alle 14 partiamo per Oberammergau che dista pochi chilometri e ci parcheggiamo all’interno del paese in un parcheggio gratuito.

Iniziamo la visita del paese che si presenta subito molto grazioso con le facciate delle case decorate con immagini religiose raffiguranti la passione di Cristo e alcune altre che richiamano favole dell’infanzia come  cappuccetto rosso e alcune  dei fratelli Grimm.
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Le case dipinte di Oberammergau

Girovaghiamo per il paese fino alle 17,30, guardando i negozi già forniti di addobbi natalizi e articoli sportivi per l’imminente inizio della stagione invernale, e poi ripartiamo alla volta di Wattens dove abbiamo intenzione di visitare il museo Swarovski .

Arriviamo alle 19,00 nel piazzale della fabbrica e ceniamo in completa solitudine davanti all’ingresso del museo, poi dopo cena serata in compagnia sul camper del Gero.

Km 156

03 novembre 2013
Stamattina siamo svegliati da una pioggia torrenziale che ha imperversato per tutta la notte e fortunatamente smette alle 8,00 .

Salutiamo il Gero e la Sandra che partono subito per Arenzano con la promessa di rivederci presto.

I nuvoloni corrono veloci sopra le nostre teste e ne approfittiamo di questa tregua per entrare nel museo che ha aperto alle 9,00.

La visita come già nella volta precedente non ci entusiasma e confidiamo nel negozio convinti di poter trovare molto assortimento, ma anche qui rimaniamo delusi e non riusciamo a comprare praticamente niente, solo un anellino e un braccialetto per la Virgi e un paio di minuscole tartarughe.

Usciamo dal negozio e diluvia ancora ma ormai siamo arrivati al termine del nostro viaggio e saliti sul camper partiamo per il viaggio di ritorno.

Troviamo brutto tempo fino a Bressanone e poi il tempo si rimette al bello e alle 18,00 siamo a Parma. 

Arrivederci al prossimo viaggio ……
Km 420 

Km totali 1063

