        VIAGGIO IN DANIMARCA E OLANDA  

PERIODO: 11 AGOSTO 14 AL 31AGOSTO 2014
KM PERCORSI: 7.480
CAMPER:  GIOTTI MOD. THERRY T31
EQUIPAGGIO:
DENNY 38 (AUTISTA, NAVIGATORE E ADDETTO MANUTENZIONE ORDINARIA DEL MEZZO)

TATY 42 ( NAVIGATRICE, CUOCA, ADDETTA ALLE PULIZIE E FOTOGRAFA)

11/08 
PARTENZA ORE 6,00 DA BOLOGNA DIREZIONE BRENNERO USCIAMO DALL'AUTOSTRADA PER FARE LA STRADA STATALE PASSANDO DA  INNSBRUCK, TELF, FERNPASS, REUTTE, FUSSEN  PER POI ENTRARE IN AUTOSTRADA IN GERMANIA.

ORE 16,00 ARRIVO NELLA CITTADINA DI ULMA (KM PERCORSI CIRCA 580) CI SIAMO FERMATI PER UNA VISITA ALLA CITTA', ABBIAMO TROVATO UN PARCHEGGIO ATTREZZATO PER CAMPER (48°24'26.4"N 10°00'36.0"E) LIBERO CON SCARICO E CARICO (SI PAGA SOLO IL CARICO D'ACQUA 50LITRI AL COSTO DI 1 EURO).  VICINO SI TROVA  UN PARCO BELLISSIMO DOVE ALL'INTERNO C'E' T ANCHE LO ZOO. IL PARCO E' PERFETTO SIA DA GIRARE A PIEDI CHE IN BICICLETTA, IN MEZZO AL PARCO C'ERA UNA FESTA TIPICA FRANCESE, SIAMO RIMASTI STUPITI PERCHE' AVEVANO RICREATO UNA MINI FRANCIA CON TOUR EIFFEL COMPRESA. QUINDI ABBIAMO DECISO DI PERNOTTARE AL PARCHEGGIO.
12/08
SVEGLIA ORE 8,00 PARTENZA DIREZIONE KASSEN ARRIVATI ORE 13, VISITA AL CASTELLO LOEWEBURG VALE LA PENA PERDERCI UN PO' DI TEMPO E GIRARE TRA IL PARCO E LE FORTEZZE, PARCHEGGIARE (51°19'00.5"N 9°25'24.8"E) HAI PIEDI DEL CASTELLO E ANDARE A FARE DUE PASSI NEL PARCO  FINO IN CIMA AL COLLE. 
ORE 17,00 PARTENZA DIREZIONE HANNOVER, CI SIAMO  FERMATI PER LA NOTTE VICINO AL PAESINO UETZE IN UN CAMPEGGIO  IRENENSEE (52°27'54.1"N 10°09'58.2"E)  SU UN BELLISSIMO LAGO, IL CAMPEGGIO E' ATTREZZATO BENISSIMO CARICO, SCARICO, DOCCE CALDE A GETTONI, LAVATRICE, LAVASTOVIGLIE, LAVATOIO PIATTI, BAGNI PULITISSIMI BAR PARCO GIOCHI E SPIAGGIA. COSTO COMPRESO DOCCIA E CORRENTE EURO 25,20.

13/08
SVEGLIA ORE 8,30 DIREZIONE FLESBURG PASSANDO PER HAMBURG, CI SIAMO FERMATI PER UNA SOSTA A SCHLESWIG A VISITARE IL CASTELLO DI GOTTORF E PER PRANZARE VISTO CHE SIAMO ARRIVATI ALLE 14,15. RIPARTITI, ABBIAMO DECISO DI NON FERMARCI NELLA CITTA', DATO CHE  PIOVEVA  MOLTO FORTE  E IL PARCHEGGIO (54°48'16.5"N 9°26'36.8"E)
 PER CAMPER LUNGO IL PORTO ERA PIENO MA SOPRATTUTTO NON CI E' PIACIUTO . ABBIAMO PROSEGUITO PER SONDEMBURG DOVE ABBIAMO PARCHEGGIATO IL CAMPER NEL CAMPEGGIO (54°54'05.2"N 9°47'51.5"E)  DEL PAESE BEN ATTREZZATO ERANO GIA' LE 19,00 . PRESE LE BICI CI SIAMO FATTI UN GIRO PER IL PORTO E PER IL PAESE MOLTO BEN TENUTO. NEL GIRARE CI SIAMO ACCORTI DI UN PARCHEGGIO (54°54'27.0"N 9°47'04.5"E) SUL PORTO PER POTER PERNOTTARE CON IL CAMPER, MA ORMAI ERA TROPPO TARDI AVEVAMO GIA' PARCHEGGIATO ACCIDENTACCIO!!!

14/08
SVEGLIA ORE 7,30 DIREZIONE HADERSLEV, ARRIVATI CIRCA ORE 10,30 VISITA ALLA CITTADINA MOLTO CARINA E PITTORESCA. 
ORE 11,45 ARRIVO A KOLDING ALTRA SOSTA IN UN POSTEGGIO AUTO CON DISCO ORARIO PER UN ORA VISITA ALLA CITTA'  E AL CASTELLO DI KOLDINGHUS. SIAMO RIPARTITI PER L'ISOLA DI FIONA DIREZIONE ODENSE ARRIVATI IN CITTA',  ABBIAMO PARCHEGGIATO CON 12 CORONE ALL'ORA IN UN PARCHEGGIO VICINO ALLA STAZIONE MOLTO AMPIO ANCHE PER I NOSTRI MEZZI, VISITA ALLA  CITTADINA DOVE E' NATO LO SCRITTORE DI FIABE ANDERSEN VISITA  ALLA SUA ABITAZIONE, MENTRE ERAVAMO LI CI E' CAPITATO D'ASSISTERE A UNA DELLE SUE FIABE IN LINGUA ORIGINALE IN UN TEATRO SU UN LAGHETTO MOLTO CARATTERISTICO, GIRO TURISTICO PER IL PAESE DOVE ABBIAMO TROVATO UNA SPECIE DI FESTA DEI FIORI MOLTO CARINA.
ORE 16,30 CI DIRIGGIAMO VERSO SUD  AL CASTELLO DI EGESKOV SLOT ARRIVATI ALLE 17,00 CIRCA, MA PURTROPPO NON SIAMO ENTRATI PERCHE' AVREBBE CHIUSO DOPO UN ORA. DECIDIAMO DI RIPASSARE PER POTERLO VISITARE IN UN ALTRO MOMENTO. CI DIRIGIAMO VERSO IL PARCHEGGIO DEI CAMPER (54°56'25.2"N 10°42'35.7"E)  A RUDKOBING (130,00dk pari a euro 17,43) VISITA ALLA CITTADINA E SOSTA PER LA NOTTE.
15/08
PARTENZA ORE 8,30 DIREZIONE NYBORG PER PASSARE IL PONTE (235,00 dk pari a euro 31,51 )  CHE COLLEGA LA REGIONE SELANDIA CON FIONIA. ARRIVATI NELLA ALTRA REGIONE CI SIAMO DIRETTI VERSO IL CASTELLO DI LEDREBORG NEI PRESSI DI LEJRE MA SICCOME è UN GOLF CLUB NON SIAMO RIUSCITI A VEDERLO. NELLE SUE VICINANZE C'E' UN PARCO DIVERTIMENTI PER FAMIGLIE CON BAMBINI CHE TI RIPORTA ALLA VITA DELL'ETA' DELLA PIETRA. PRENDIAMO LA STRADA VERSO ROSKILDE LA CITTADINA E' MOLTO BELLA DOPO AVER VISTO ALL'ESTERNO LA CATTEDRALE ABBIAMO OLTREPASSATO IL PARCO FINO AD ARRIVARE AL MUSEO VIKINGO. RITORNATI AL CAMPER SIAMO RIPARTITI VERSO IL PAESE DI FREDERIKSSUND DOVE  ABBIAMO MANGIATO NEL PARCHEGGIO PER AUTO VICINO ALLA RIPRODUZIONE DI UN VILLAGGIO VIKINGO CHE VIENE UTILIZZATO PER FESTE DI PAESE. RIPARTIAMO ALLA VOLTA DI HELSINGOR PASSANDO PER IL BELLISSIMO FREDERIKSORG SLOT E PER LA RESIDENZA ESTIVA DELLA FAMIGLIA REALE FREDENSBORG SLOT. ARRIVATI AL PORTO DI FRONTE ALLA SVEZIA ABBIAMO PERNOTTATO (GRATIS) INSIEME AD ALTRI CAMPER NEL PARCHEGGIO (56°02'27.5"N 12°36'53.0"E) VI SI TROVA ANCHE LA POSSIBILITA' DI  SCARICO ACQUE SCURE SI TROVA PROPRIO DI FRONTE AL CASTELLO DI KRONBORG ( CASTELLO DI AMLETO). GIRO NOTTURNO IN PAESE E CASTELLO IN BICICLETTA.
16/08
PARTENZA ORE 9,00 DIREZIONE COPENHAGEN (KOBENHAVN) PASSANDO LUNGO LA COSTA.

SEGUENDO LE INDICAZIONI PER IL CENTRO CITTA' ABBIAMO TROVATO UNA MARINA (55°43'04.7"N 12°35'20.6"E) CHE PER (125,00 DK PARI A EURO 16,76) CI DA' LA POSSIBILITA' DI POSTEGGIARE LA NOTTE, LA CORRENTE E ANCHE I BAGNI E DOCCE. SIAMO PARTITI CON LE NOSTRE  BICICLETTE VERSO LA CITTA' CHE DISTA CIRCA 5 KM. 

VISITA DELLA CITTA' FRA MONUMENTI, CANALI, VIE PIENE DI GENTE E DI NEGOZI,  CASTELLI, ORTO BOTANICO, PARCHI  E PERSINO IL PARCO GIOCHI DI TIVOLI, VALE LA PENA FARCI DUE PASSI PER SENTIRSI UN PO' BAMBINI TRA LE BELLE GIOSTRE  DA LUNA PARK, SI PUO' FARE IL BIGLIETTO O PER L'ENTRATA AL PARCO OPPURE PRENDERE IL BIGLIETTO CON L'ENTRATA + GIOSTRE.

17/08
ORE 8,30 PARTENZA DALLA MARINA CI SIAMO DIRETTI  ALL' AUTOSTRADA  DA COPENAGHEN A ARHUS DIREZIONE NORD. CI FERMIAMO A MANGIARE A EBELTOFT DOVE C'E' LA FREGATTEN JULLAND UNA NAVE DEL XIX SEC. DELLA FLOTTA REALE, SI PUO' VISITARE SICCOME HANNO CREATO UN MUSEO STORICO. RIPARTITI ABBIAMO PRESO DIREZIONE DEL CASTELLO DI GAMMEL ESTRUP, SI TROVA MOLTO  VICINO AL PAESINO DI AUNING. PROSEGUENDO ABBIAMO TRAGHETTATO ( 90 DKR CAMPER + 2 PERSONE) ATTRAVESANDO IL FIORDO DI RANDERS, CI SIAMO DIRETTI AL PORTO DI  AALBORG CI SONO CENTRI COMMERCIALI GRANDI E IL PAESINO E' PIENO DI PUB CARATTERISTICI. RIPRESO IL CAMPER CI SIAMO DIRETTI AL CASTELLO DI DRONNINGLUND CHE ORA E' UN RISTORANTE HOTEL. PROSEGUENDO SIAMO ARRIVATI ALLA MARINA DI ASA MOLTO CARINA  MA PURTROPPO, NON SI POTEVA STARE A DORMIRE ALLORA ABBIAMO PROSEGUITO VERSO  ALLA MARINA DI VOERSA' (57°12'12.8"N 10°29'36.0"E) DOVE ABBIAMO PARCHEGGIATO E PERNOTTATO  PAGANDO (120DKR).

18/08
PARTENZA ORE 9,45 CIRCA, DOPO AVER RIEMPITO L'ACQUA E AVER SCARICATO CI SIAMO DIRETTI  AL CASTELLO DI VOERGAD VISITA E RIPARTITI PER LA PUNTA PUNTA PIU' A NORD DELLA DANIMARCA A GRENEN DOVE S'INCROCIANO I DUE MARI, IL MAR BALTICO E IL MARE DEL NORD. PASSEGGIATA A PIEDI PARCHEGGIANDO AL FARO. CI SIAMO DIRETTI A HIRTSHALS DOVE CI S'IMBARCA PER L'ISLANDA...MA NOI PURTROPPO NO!!! ARRIVATI CI SIAMO ACCONTENTATI DI FARE UNA VISITA  ALL'ACQUARIO ( 340,00 DKR IN DUE). aLL'INTERNO SI VISITA TUTTA LA FAUNA ACQUATICA DELLA ZONA COMPRESA LA VASCA DELLE FOCHE. PROSEGUENDO HA INIZIATO A PIOVERE MOLTO FORTE QUINDI  ABBIAMO INIZIATO A SCENDERE PRENDENDO LA STRADA PER HANSHOLM VISTO IL PORTO MA PURTROPPO TIRAVA UN VENTO INFERNALE E SPIOVIGGINAVA. ABBIAMO PROSEGUITO PER TUTTA LA COSTA FINO A STENBJERG CERCANDO UN POSTO PER DORMIRE, MA NON VOLENDO ENTRARE NEI CAMPEGGI (CE NE SONO TANTI) SIAMO ARRIVATI ALLA MARINA (56°47'41.2"N 8°51'47.8"E) DI NYKOBING PASSANDO LA NOTTE L'UNICA COSA E' STATA CHE PER TUTTA  LA NOTTE SIAMO STATI CULLATI DA UN VENTO SPAVENTOSO CHE HA FATTO DONDOLARE IL CAMPER .
19/08
PARTENZA ORE 8,30 DIREZIONE CASTELLO DI SPOTTURP MA  PURTROPPO DILUVIAVA FORTE PROSEGUIAMO FRA TEMPORALI E VENTO FRA DUNE DI SABBIA MARE E PORTI PASSANDO PER VIDERUP, STRUER, LEMVIG, FJALTRING, TORSMINDE, BJERGHUSE, HUSBY, SONDERVING PER VISITA  AL FARO, MA PURTROPPO PIOVEVA TROPPO E NON AVEVA SENSO SALIRE, (ABBIAMO PRANZATO HAI PIEDI DEL FARO) COMUNQUE, VALE ANCHE SOLO LA PENA DI GIRARE IN CAMPER PER VEDERE LA BELLEZZA DELLA NATURA. CONTINUA IL VIAGGIO PASSANDO DA ALTRI PAESINI BELLISSIMI CON CASE DAI TETTI FATTI IN PAGLIA, HVIDE SANDE, BJERREGARD, NYMINDEGA, NR. NEBEL, VARDE E RIBE DOVE CI SIAMO FERMATI PER UNA VISITA ALLA CITTA' MOLTO CARINA E RIMASTA INTATTA PER SECOLI. ABBIAMO PASSATO LA NOTTE NEL PARCHEGGIO DEI PULMAN, (55°19'28.4"N 8°45'23.5"E) SI TROVA PRIMA D'ENTRARE IN CITTA'ALL'INCROCIO DELLA STRADA N°11 E N°24 IN REALTA' E' VIETATO DORMIRE MA SEMPRE MOLTO AFFOLLATO, GRATIS, COMPRESO SCARICO E CARICO ACQUA.
20/08
PARTENZA ORE 8,00 DIREZIONE BILLUND DOVE C'E' LEGOLAND. ARRIVATI VICINO CI FERMIAMO A UN SUPERMERCATO PER FARE I PANINI POI CI SIAMO DIRETTI  AL PARCHEGGIO DEL PARCO DIVERTIMENTI.

DOPO AVER PAGATO 309 DK PER OGNI ADULTO E 289DK PER OGNI BAMBINO SIAMO ENTRATI. VERSO LE ORE 17.00 SIAMO USCITI DAL PARCO PER DIRIGERCI VERSO L'ISOLA DI ROMO. DOPO AVER SUPERATO IL TRATTO DI STRADA CHE CONGIUNGE L'ISOLA ALLA TERRA FERMA CI SIAMO DIRETTI VERSO IL LATO SINISTRO MA NON AVENDO TROVATO NESSUN CAMPEGGIO CHE CI SODDISFAVA. ABBIAMO PRESO PER IL PAESE DI LAKOLK DOVE PADRONEGGIA UN CAMPING CON PIU DI 1000 PIAZZOLE (80 DK A PERSONA E 33 DK PER L'ELETTRICITA' DOCCE CALDE E CAMPER COMPRESI NEL PREZZO).

21/08
PARTENZA ORE 9,30 DIREZIONE TONDER ULTIMO PAESE DELLA DANIMARCA KM TOTALI IN DANIMARCA 2.200 CIRCA 

ARRIVATI AL PAESE FACCIAMO UN PO' DI SPESA PER FINIRE LE ULTIME CORONE POI CI DIRIGGIAMO IN OLANDA PASSANDO PER HAMBURG, BREMEN FINO AD ARRIVARE IN SERATA A GRONINGEN. SEGUIAMO LE INDICAZIONI PER IL CAMPEGGIO ENGELBERT ( 5,19 EURO PER IL CAMPER 1,65 DI ELETTRICITA', 9,40 PERSONE E DOCCIA ).
22/08
PARTENZA DOPO AVER FATTO COLAZIONE E PAGATO IL CAMPING VIAGGIAMO IN DIREZIONE GRONINGEN. PARCHEGGIAMO IL NOSTRO VEICOLO A POCA DISTANZA DAL CENTRO PAGANDO IL PARCHIMETRO. DOPO LA VISITA DEL PAESE CI SIAMO DIRETTI VERSO GIETHOORN. ARRIVATI IN PROSSIMITA DEL PAESE CI SIAMO POSTEGGIATI IN UN AMPIO PARCHEGGIO GRATUITO POI A PIEDI ABBIAMO GIRATO IL FANTASTICO PAESINO SOTTO UNA PIOGGIA BATTENTE. FINITO LA PASSEGGIATA ABBIAMO PRESO IL CAMPER ALLA VOLTA DI KAMPEN E ELBURG. RIPARTITI IN DIREZIONE DI LELYSTAD, DOVE CI SIAMO FERMATI UN ATTIMO PER FOTOGRAFARE AL PORTO LA BELLISSIMA NAVE BATAVIA. RISALITI SUL NOSTRO THERRY ABBIAMO PERCORSO LA STRADA DI 31 KM SUL MARE PER ARRIVARE ALLA MARINA DI ENKHUIZEN (52°41'56.5"N 5°17'22.4"E) E DORMIRE CON 10,50 EURO.
23/08
PARTENZA  ORE 9,30 PER EDAM, PARCHEGGIO GRATIS E COMODO PER LA VISITA AL PAESE E AL SUO PORTICCIOLO. POI CI DIRIGGIAMO VERSO VOLENDAM  PARCHEGGIO GRATIS ALLA MARINA SOLO PER ALCUNE ORE MA LA NOTTE SI DEVE ENTRARE  ALL'INTERNO DELL'AREA  ADIBITA AI CAMPER CON CORRENTE E SCARICHI (14,00 EURO) (52°29'21.2"N 5°03'37.6"E ). DOPO LA VISITA AL BEL PAESINO CI DIRIGIAMO VERSO MARKEN,  PARCHEGGIO OBBLIGATORIO 10,50, OPPURE PRIMA DI ARRIVARE AL PAESE LUNGO LA STRADA ESISTE LA POSSIBILITA' DI FERMARSI NEGLI SPAZI A BORDO STRADA. IN SERATA  ANDIAMO A DORMIRE NEL PARCHEGGIO PER CAMPER, NON ATTREZZATO NE' CUSTODITO MA GRATIS, DI UN CASEIFICIO PRIMA DI ARRIVARE A VOLENDAM (52°29'18.5"N 5°02'03.8"E).
24/08
PARTENZA  ORE 9,30 PERCHE' DOVE ABBIAMO DORMITO BISOGNA LIBERARE A QUELL'ORA, O SPOSTARSI DALLA PARTE OPPOSTA. DIREZIONE AMSTERDAM.
ABBIAMO PARCHEGGIATO IL NOSTRO MEZZO IN UN QUARTIERE INDUSTRIALE IN PERIFERIA VICINO AL TRAGHETTO GRATUITO COMPRESO DI BICI, CHE TI PORTA IN STAZIONE CENTRALE. CON LE BICICLETTE ABBIAMO VISITATO TUTTA AMSTERDAM. IN SERATA CI SIAMO DIRETTI AL PARCO NAZIONALE DI HOGE VELUWE, DOVE ABBIAMO PERNOTTATO IN UN CAMPEGGIO: DEN BRINK AL PAESE DI HOENDERLOO ( 20 EURO COMPRESO DI DOCCE).
25/08
PARTENZA ORE10,15 PER IL CASTELLO DI PALAIS HET LOO ARRIVATI TROVIAMO PARCHEGGIO LUNGO LA STRADA SENZA PROBLEMI, CI INOLTRIAMO VERSO IL CASTELLO PERO' PURTROPPO ARRIVATI NEL BELLISSIMO GIARDINO LO ABBIAMO TROVATO CHIUSO ( PERCHE' ERA LUNEDI'). RIPRESO IL NS. THERRY CI SIAMO DIRETTI VERSO GOUDA PER UNA VISITA AL PAESE CONSIGLIAMO DI VEDERLA DI GIOVEDI' COSI' SI PUO' ASSISTERE AL MERCATO DEL FORMAGGIO CHE E' MOLTO CARATTERISTICO. TROVIAMO DIVERSI PARCHEGGI  A PAGAMENTO OPPURE ANDANDO VERSO FUORI DEL PAESE SI PUO' TROVARE ANCHE QUALCHE PARCHEGGIO GRATIS(E' OVVIO CHE DIPENDE  ANCHE DALLA MISURA DEL VS. MEZZO). RIPRESO IL NS. MEZZO CI SIAMO DIRETTI  ALLA VIA DEI MULINI A KINDERDIJK  MA SICCOME PIOVEVA ABBIAMO DECISO DI PARCHEGGIARCI NELLA MARINA DEL PAESE VICINO A ALBLASSERDAM PER TRASCORRERE LA NOTTE, PER POI ANDARE A FARE UN GIRO IN BICI LA MATTINA SEGUENTE, RIUSCIRANNO I NOSTRI EROI?....SPERIAMO.
26/08 

PARTENZA ORE 9,30 NON SI RIESCE A UTILIZZARE LE BICI PER ANDARE A VEDERE I MULINI QUINDI USCIAMO DALLA MARINA E CON IL NS MEZZO ANDIAMO A FARE ALMENO QUALCHE FOTO DA LONTANO PIOVE MOLTISSIMO, POI CI DIRIGGIAMO VERSO LA REGIONE ZELANDA. ARRIVATI ALLA GRANDE DIGA LA SUPERIAMO E POI NEL PIAZZALE CI FERMIAMO PER FARE QUALCHE FOTO IL TEMPO CONTINUA A ESSERE PESSIMO. CONTINUA IL NS. VIAGGIO VERSO LA CITTA' DI VEERE VISITA AL PAESINO E' CARINO MA IL TEMPO NON CE LO FA APPREZZARE COME DOVREBBE CONTINUA A PIOVERE. PROSSIMA TAPPA MIDDELBURG VISITA AL PAESE CERCHIAMO IL PARCHEGGIO PER IL CAMPER FATE ATTENZIONE E' UN PO DIFFICILE DA TROVARE MA C'E' (51°30'02.6"N 3°37'41.4"E), NATURALMENTE IL TEMPO CONTINUA A ESSERE BRUTTO ANZI ORRENDO E DILUVIA IN MANIERA ESAGERATA, MA NON CI HA FERMATI, VISITA AL PAESE, PARTENZA DIREZIONE BRUGGE IN BELGIO, PASSIAMO DA UN TUNNEL SOTTERANEO  A PAGAMENTO PER ATTRAVERSARE IL TRATTO DI MARE CHE CI DIVIDE DAL BELGIO.  ARRIVANDO A BRUGGE CERCHIAMO IL CAMPEGGIO MA SICCOME E' SEGNALATO IN MANIERA SCORRETTA NON LO TROVIAMO E DECIDIAMO D'ANDARE NELL' AREA DI SOSTA (51°11'47.5"N 3°13'33.0"E) (SECONDO NOI TROPPO CARA 22.50 EURO A NOTTE) .

27/08
SVEGLIA ORE 8,00 FORTUNATAMENTE STAMATTINA NON PIOVE, SCARICHIAMO LE BICI E ANDIAMO A FARE IL GIRO DEL PAESE, NEL GIRARE CI RENDIAMO CONTO DI QUANTO E' BELLO E SUGGESTIVO QUESTO PAESE, VE LO CONSIGLIAMO. RIENTRIAMO VERSO MEZZOGIORNO PER RIPRENDERE IL NS. MEZZO E ANDARE A VISITARE UN ALTRA BELLA CITTA' GENT,( VI CONSIGLIAMO ANCHE QUESTA) PARCHEGGIAMO UN PO LONTANO DAL CENTRO MA ALMENO E' GRATIS, PRENDIAMO LE BICI E VIA PER LA VISITA ALLA CITTA'. ORE 17,30 PRENDIAMO IL NS. THERRY E RIPARTIAMO PER RIENTRARE VERSO L'ITALIA PRIMA TAPPA IL CAMPEGGIO SUL FIUME A  DINANT VI CONSIGLIAMO DI FERMARVI NON SOLO PER LA NOTTE LA CITTA' CI E' SEMBRATA MOLTO INTERESSANTE.
28/08
PARTENZA ORE 9,00 DA DINANT AUTOSTRADA PER IL RIENTRO PASSANDO PER NANCY E PARK REGIONAL DU HAUTE JURA FINO AD ARRIVARE  AL LAGO DI ANNECY PER SOSTARE UNA NOTTE SIAMO ARRIVATI TARDI E NON ABBIAMO TROVATO PARCHEGGIO ALLORA ABBIAMO DECISO DI ENTRARE IN UN CAMPEGGIO MUNICIPALE BELVENUE (EURO 26,00).
29/08
LASCIAMO VERSO LE 9,30 IL CAMPEGGIO PER CERCARE UN' AREA DI SOSTA LUNGO IL LAGO PER RIPOSARCI UN GIORNO PRIMA DI RIENTRARE IN ITALIA. ABBIAMO TROVATO UN AREA ATTREZZATA PER CAMPER LONTANO DAL CENTRO DI ANNENCY PERO' MOLTO TRANQUILLA  (45°47'40.9"N 6°12'30.7"E)
 (DOVE CON 10 EURO TI DANNO CORRENTE SCARICO E CARICO ACQUA) ALLA LOCALITA' LA THUILE VICINO ALLA PISTA CICLABILE E AL LAGO.

30/08
PARTENZA ORE 10.00 DIREZIONE ITALIA PER IL RIENTRO A CASA. SCEGLIAMO LA STRADA CHE PASSA DALLA VAL D'ISERE DOVE DOPO AVER FATTO DUE PASSI NEL PAESE E RESPIRATO UN PO' D'ARIA DI MONTAGNA ABBIAMO MANGIATO AL PARCHEGGIO ATTREZZATO E GRATUITO PRIMA DI ENTRARE IN PAESE. FINITO IL PRANZO INDIRIZIAMO IL NOSTRO CAMPER VERSO IL PASSO DEL MONTE CENIS.
POI LA NOSTRA VACANZA E' FINITA, IN QUANTO RIENTRATI IN ITALIA PRENDIAMO LA STRADA PER TORINO E POI BOLOGNA.
