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Torino, 27 giugno 2003

RISCOPRIRE IL NIVOLET E LA valle dell’orco.. SENZA AUTO!

turismo consapevole per Uno dei gioielli del gran paradiso

Domeniche estive con animazioni e servizi per dare nuova vita al colle del Nivolet

Parcheggio custodito, navette, visite guidate per l’accesso da Ceresole o da Valsavarenche

Domenica 13 luglio 2003  prenderà ufficialmente il via il Progetto Nivolet, “A piedi tra le nuvole” con iniziative turistiche, informative e di servizio per regolamentare e migliorare l’accesso del pubblico al Colle del Nivolet. 

Il progetto è stato approvato e finanziato dal Parco Nazionale del Gran Paradiso insieme alla Provincia di Torino, ai Comuni di Ceresole Reale e di Valsavarenche e alla Regione Autonoma Valle d’Aosta. La parziale chiusura al traffico privato (solo dalle 9,00 alle 16,00 delle domeniche comprese fra il 13 luglio e il 17 agosto 2003) dell’ultimo tratto della strada (6km) dal Serrù al Colle del Nivolet non preclude – è però “compensata” da un servizio di navette (garantito dal Gruppo Torinese Trasporti) che dovrebbe offrire ai turisti un nuovo modo di fruire il territorio.

Un calendario fitto di incontri e proposte per le domeniche comprese fra il 13 luglio e il 17 agosto 2003, costituirà inoltre il tessuto connettivo del progetto nato con l’obbiettivo di rilanciare il territorio della Valle dell’Orco oltre che proteggere e far conoscere il Nivolet.

Posto a 2.600 mt di altitudine, tra Ceresole Reale e Valsavarenche, al confine fra Piemonte e Valle d’Aosta, lo splendido altopiano del Nivolet offre anche ai non esperti di montagna vedute straordinarie e piacevoli passeggiate. La strada che porta al Nivolet fu costruita tra il 1953 e il 1963 per collegare gli impianti idroelettrici dell’alta valle dell’Orco. 

Dunque “A piedi tra le nuvole”, ma anche su navetta, per respirare a pieni polmoni la bellezza dell’altopiano che proprio dalle nuvole ha preso il nome! 2.600 mt di altitudine, tra Ceresole Reale (Piemonte) e Valsavarenche (Valle d’Aosta),  il Nivolet è uno dei punti più suggestivi del Parco Nazionale del Gran Paradiso, adatto a escursioni o semplici passeggiate, con rifugi e ristoranti tipici in un contesto ancora naturale e molto piacevole. 

 “Ci è sembrato importante offrire ai turisti la possibilità di fruire al meglio delle ricchezze naturalistiche del parco con iniziative, servizi utili, come le navette o le escursioni guidate”,  spiega Michele Ottino, direttore del Parco,  “nel tentativo di dare vita ad un processo di rivalutazione e di rilancio non solo del Nivolet, ma anche delle realtà a valle, senza le quali sarebbe difficile  portare  il pubblico ad una fruizione più consapevole  e attenta del territorio. Non si tratta dunque –come si vorrebbe semplicisticamente definire- di chiusure... o limitazioni. Il nostro è un impegno considerevole a favore di un rilancio turistico e quindi economico di queste valli.”

La navetta/bus (48 posti) partirà ogni mezz’ora dal parcheggio custodito del Serrù (200 posti)  fra le 9,30 e le 12,30  e tra le 15,30 e le 18,30. E’ inoltre prevista una corsa di linea da Pont al Nivolet. 

Il prezzo del biglietto (A/R) è di  € 1,30 a persona, con possibilità di rimborso se si consuma un pranzo completo ai Rifugi “Città di Chivasso” e “Albergo Savoia” al Nivolet. Anche il Ristorante “la Baracca” in loc. Serrù, offre agevolazioni a chi presenterà il biglietto.
Non solo il Nivolet ma anche le località a valle (Pont, Noasca, Locana, Sparone, Ceresole... per citarne alcuni) diventano il punto di partenza di diverse attività per migliorare l’accoglienza del turista. Tra i principali eventi previsti: escursioni con le guide del Parco, incontri con il guardaparco,  spettacoli teatrali, animazioni musicali, concorsi gastronomici,  mostre, menù di degustazione delle specialità delle valli canavesane. Ma anche avvenimenti sportivi, come il wind-surf sul lago di Ceresole, la scalata della parete della diga, o gare a cronometro in mountain bike.
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