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Tre settimane alla scoperta delle belle spiagge e dei tesori culturali della Sicilia 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

Lunedì, 17 Luglio

MONTICELLO CONTE OTTO –NORCIA, Km. 449

Partenza alle ore 12.00 direzione Padova, Ravenna, Strada Romea, E45 fino a Perugia, Foligno, Norcia, dove ci fermiamo per la notte nel parcheggio vicino alla porta Romana.  

Martedì, 18 Luglio

NORCIA –MATERA, Km. 479      (km.tot.930)

Ripartiamo alle 8.00 per Ascoli Piceno, San. Benedetto, appena presa la deviazione si trova un parcheggio pullman con una fontana d’acqua, a San. Benedetto entriamo in autostrada fino a Foggia dove prendiamo la statale Potenza Matera.

Visitiamo Matera e i suoi famosi Sassi attualmente in fase di recupero per essere ancora abitati e valorizzati turisticamente. Pernottiamo nell’area di sosta per Camper vicino al Castello ben segnalata.

Mercoledì, 19 Luglio

MATERA –LE CASTELLA, Km. 324      (1254)

Ripartiamo in direzione Potenza, Ferrandina, Metaponto, prendiamo la statale per Reggio Calabria.

Per il pranzo facciamo sosta a Montegiordano Marina sulla spiaggia dove approfittiamo per fare il bagno.(Docce in spiaggia e prese d’acqua nei giardini). Nel pomeriggio visitiamo Capo Colonna e Capo Rizzuto; per la notte ci fermiamo a Le Castella dove ci indicano un piccolo parcheggio (dopo il segnale porto, 50 metri a destra), spiaggia pulita di sabbia fine, dove facciamo il bagno.

Giovedì, 20 Luglio

LE CASTELLA –VENATICO MARINA, km. 213      (1467)

Ripartiamo direzione Catanzaro, Lamezia Terme, Autostrada Salerno –Reggio Calabria. Fuori paese notiamo un parcheggio per Camper e delle belle spiagge con possibilità di sosta solitaria. A circa 20Km a Botricello, di fronte al distributore IP fontana d’acqua; a Villa San. Giovanni di fronte alla biglietteria della Caronte fontana d’acqua. 
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A Messina prendiamo l’autostrada direzione Palermo, al primo casello usciamo per la statale e da Venatico Marina scendiamo sin dove termina il lungo mare, direzione Palermo.

Troviamo uno slargo per parcheggiare in spiaggia (sabbia fine e docce). Sostiamo per la notte, solo più tardi scopriamo di avere una discoteca vicina.    

(Messina –Venatico Km 24)

Venerdì, 21 Luglio

Venatico –Milazzo, Km. 15      (1483)

Al mattino prendiamo la statale 113 per Palermo, all’uscita n°3 di Milazzo seguiamo per la Riviera di Ponente dove c’è un gran parcheggio sul lungo mare con spiaggia di ghiaia e docce. A Milazzo si può visitare il Capo e la città vecchia con il castello.

Entrando ed uscendo da Milazzo per la stessa strada, carico e scarico gratuito ai distributori AGIP uscendo e frontale entrando  

Domenica, 23 Luglio

MILAZZO –OLIVERI, Km. 48      (1531)

Ci spostiamo verso Oliveri al parcheggio camper Azimut (seguire Marinello, al centro del paese a fianco del campeggio £25000 giorno, docce calde, 220 V, carico acqua e scarico WC ),prima di fermarci saliamo al promontorio di Tindari archeologica dove visitiamo gli scavi, l’anfiteatro Romano e il moderno Santuario. Dal piazzale si ammirano i famosi laghetti. Lunedì giro in bici fino a Patti per vedere la villa Romana.

Martedì, 25 Luglio

OLIVERI –CAMPO FELICE, Km. 150      (1681)

Partiamo in direzione Palermo seguendo la SS 113; a Capo d’Orlando sempre sulla SS, una fontana sulla destra in un piccolo piazzale. Alla fine del paese sulla sinistra due fontane, a Torrenova si trova una fontana sulla destra, a Caronia fontana a sinistra, a Finale fontana sulla destra. 

A Santo Stefano Di Camastra famoso per le ceramiche ci fermiamo per acquisti. Proseguendo troviamo il paese di Villa Margi, dove alla fine del lungo mare sulla destra si trova un piazzale adatto alla sosta. A Cefalù possibilità di sosta notturna al porto, per la notte noi ci fermiamo nell’area di sosta Praia Mare (prima di Campo Felice sulla sinistra seguire indicazioni) £29000 al giorno tutti i servizi con spiaggia di sabbia.

Mercoledì, 26 Luglio

CAMPO FELICE –CASTELLUZZO, Km. 171      (1852)

Partiamo al pomeriggio in direzione Palermo –Trapani per l’autostrada fino a Castellamare Del Golfo, dove usciamo per andare a San. Vito Lo Capo. A Scopello bella spiaggia con parcheggio a pagamento diurno, riprendendo il nostro itinerario sulla sinistra una fontana. A Castelluzzo proseguendo dritti si arriva al mare dove si trova una bella spiaggetta tra le rocce, possibilità di sosta solitaria. Più avanti sulla sinistra altra possibilità di sosta di cui approfittiamo anche noi assieme ad altri camper.

Giovedì, 27 Luglio

CASTELLUZZO –SAN. VITO LO CAPO –CASTELLUZZO, Km. 36      (1888)

Partiamo per San. Vito e per la riserva naturale dello Zingaro che visitiamo parzialmente, le primi due baie sono molto belle e ne approfittiamo per fare il bagno (entrata gratuita). AL pomeriggio scendiamo alla spiaggia di San. Vito con sabbia fine, parcheggi a pagamento o lungo la strada. Entrando in paese dopo la deviazione per la riserva sulla destra fontanili con presa d’acqua; per la notte decidiamo di ritornare al posto della sera precedente.
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Venerdì, 28 Luglio

CASTELLUZZO –MAZZARA DEL VALLO, Km. 107      (1995) 

Proseguiamo in direzione Customaci Corvino, spiaggia piccola e possibilità di sosta notturna al parcheggio del porto. A Bornagia punto di scarico gratuito al distributtore IP (acqua non potabile). A Trapani direzione Saline scarico segnalato al distributore, proseguendo per l’isola di Mozia dopo l’aeroporto al primo paesino sulla destra fontana. Raggiungiamo l’isola con il traghetto e visitiamo gli scavi e il museo. Vicino alla partenza del traghetto si trova una Salina con un mulino a vento restaurato visitabile. Proseguendo all’imbarco del secondo traghetto una fontana, dopo Marsala sul lungo mare alla prima spiaggia con parcheggio fontana. A Mazzara Del Vallo alla fine del lungo mare piccolo parcheggio  sulla destra dove noi decidiamo di passare la notte. In direzione del porto parcheggio grande. Spiaggia di sabbia e acqua gelida.

Sabato, 29 Luglio

MAZZARA DEL VALLO –SELINUNTE, Km.50      (2045)

Ci fermiamo alla spiaggia di Torrette Granitola dopo il paese sulla destra sabbia fine strada sterrata. Al pomeriggio raggiungiamo Selinunte dove troviamo una bella spiaggia di sabbia, nel parcheggio dopo gli scavi fontana d’acqua, per la notte sostiamo al parcheggio sterrato della vecchia stazione.

Domenica, 30 Luglio

SELINUNTE –PORTO PALO –SECCA GRANDE, Km. 63      (2108)



Andiamo a Porto Palo sosta in strada o qualche piccolo slargo, acqua prima di girare sulla spiaggia, sabbia fina e mare freddo. Nel pomeriggio preferiamo spostarci a Secca Grande spiaggia di ciottoli, acqua fredda e parcheggio lungo la  spiaggia dove passiamo la notte.

Due chilometri prima c’è la deviazione per piana Longa con parcheggio  solitario.

Lunedì, 31 Luglio 



SECCA GRANDE –TORRE SALSA, Km 35      (2143)

Nel pomeriggio partiamo per Capo Bianco –Eraclea –Minoa dove visitiamo dei deludenti scavi. Al mare non troviamo spazio, continuando per Bova Marina troviamo un parcheggio sterrato prima della spiaggia a destra. All’area di sosta Torre Salsa dove siamo diretti (20000 camper + 7500 a persona o 10000 solo scarico acque) si può posteggiare sia sopra che lungo la spiaggia privata dove si trovano docce. In questa bellissima e solitaria spiaggia con rifornimento giornaliero di pane, pesce e gelati; ci fermiamo due giorni.

Mercoledì, 2 Agosto 

TORRE SALSA –VILLA MARGI, Km. 243      (2385)

Ripartendo da Torre Salsa sulla destra prima di arrivare sulla statale una fontana; proseguiamo per Agrigento dopo l’indicazione Montallegro sulla destra un’altra fontana. A Porto Empedocle seguire Lidi poi centro in un parcheggio sulla destra quattro fontane. Ad Agrigento visitiamo i bellissimi templi anche se la giornata era piuttosto calda. Per parcheggiare abbiamo usato il parcheggio del museo usufruibile anche per l’eventuale sosta notturna. Nel pomeriggio proseguiamo per Caltanissetta –Cefalù per l’autostrada piuttosto deserta. Per la notte ci fermiamo a Villa Margi che avevamo già visto all’andata perché al porto di Cefalù c’era un concerto.

Giovedì, 3 Agosto

VILLA MARGI –OLIVERI, Km. 90      (2475)    

Ripartiamo per l’area Azimut di Oliveri, lungo il percorso sostiamo a capo d’Orlando spiaggia con ciottoli e scogli (per tuffarsi, meravigliosa) doccia in spiaggia parcheggio lungo la strada o piccolo slargo. Proseguiamo per  Oliveri. 
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Venerdì, 4 Agosto

OLIVERI –SALERNO, Km. 435      (2910)

Alle ore 14.00 iniziamo il viaggio di ritorno via Messina –Salerno con l’autostrada; ci fermiamo per la sosta notturna a circa 40 Km da Salerno.

Sabato, 5 Agosto

SALERNO –MONTICELLO C. OTTO, Km. 800      (Km. Tot. 3710)

Alle 6.00 di mattina riprendiamo il viaggio con l’autostrada fino ad Orte poi prendiamo la superstrada E 45 per Ravenna quindi proseguiamo per la Romea fino a Rosolina poi proseguiamo per le solite strade secondarie fino a Monticello Conte Otto dove arriviamo alle ore 18.00 PM.

Viaggio effettuato a Luglio 2000 dalla fam. Lunardon 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

N.B. I rifornimenti alle fontane sono possibili al 70% con la tanica causa scarsa possibilità di parcheggio con mezzi ingombranti.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

