DANIMARCA
DIARIO DI VIAGGIO LUGLIO 2002

GLI AUTORI: Massimo, Catia, Tania, Ylenia.

IL VEICOLO: Elnagh Clipper 570 GLS

IL VIAGGIO: 12-07-2002 / 04-08-2002
KM TOTALI ca. 6000

MEDIA KM/LT 9,5
Prefazione e Legenda
Nel diario troverete parti di frasi colorate: in base al colore potrete capire a prima vista se in quel luogo c’è possibilità di:

PERNOTT. / P.S. - CARICO ACQUA - SCARICO - A.A.

"le indicazioni sono molto spesso soggettive (compreso questo nostro diario di viaggio) quindi bisogna prenderle solo "indicativamente", una cosa che per noi è il massimo per altri non lo è e viceversa."

DANIMARCA

EQUIPAGGI: Massimo (Masi), Catia, Tania e Ylenia (le nostre figlie); Massimo, Angela, Fabio e Sara.

12-07-2002     VENERDI (Roma)
Ore 20.50 ufficialmente in ferie! Si parte!!!
Ore 22.35 si riparte da Magliano dopo sosta cena. 

Ore 00.30 ci fermiamo in autogrill ad Arezzo, siamo esausti. 

13-07-2002     SABATO

Ore 7.30 io e Masi ci alziamo, gli altri dormono tutti, quindi approfittiamo per mettere in ordine il Camper.

Ore 9.00 si parte, naturalmente Tati e Yle dormono! Buon viaggio (siamo un po’ indietro, speriamo di riprendere la tabella di marcia oggi).

Ore 14.00 ci fermiamo per il pranzo dopo il Garda. Ci sorprende un temporale spaventoso che ci obbliga a rimanere qui fino alle 16.00. Sosta all’autogrill di Vipiteno per acquistare la Vignette per 10 giorni, 7,70 euro.

Ore 19.05 CIAO ITALIA!! Siamo in Austria. Il tempo è stato ed è ancora orribile, dal Garda che piove ancora non smette! Speriamo bene. Stop al casello e… sorpresa! Altri 7’95 euro perché per INNSBRUCK si prevede un pedaggio extra.

Ore 00.10 stop! Ci fermiamo a dormire a 150 km da NORIMBERGA, in un autogrill, fa un freddo cane. Stiamo con i pigiami invernali ed i piumoni!

14-07-2002 DOMENICA

Ore 8.45 si parte, oggi prevediamo una sosta per spezzare un po’ il viaggio. La temperatura è bassa, siamo a 18°. Lungo il viaggio decidiamo di saltare la tappa prevista in Germania, siamo ansiosi di arrivare in Danimarca.

Ore 23.00 Siamo a circa 100 km da HAMBURG, oggi abbiamo percorso 654 km. Buonanotte.

15-07-2002 LUNEDI

Bella giornata, c’è un sole stupendo!  

Ore 9.15 si parte alla volta della DANIMARCA.

Ore 19.00 finalmente in DANIMARCA, visitiamo subito TONDER. Come biglietto da visita è perfetto, è un piccolo paesino ma graziosissimo, famoso per i pizzi ed i merletti. C’è una farmacia molto antica che s’innalza su tre piani dove si vende di tutto. Purtroppo però i negozi sono chiusi, siamo arrivati troppo tardi. Qui smettono tutti di lavorare alle 17.30. Proseguiamo per l’isola di ROMO collegata via terra con lo stesso sistema usato dagli olandesi. Qui la natura ci fa il suo primo regalo, le immense spiagge di quest’isola si possono percorrere con qualsiasi mezzo, sembra quasi che la sabbia sia più dura dell’asfalto. Arriviamo in riva al mare con il Camper, è una sensazione meravigliosa!! C’è un vento incredibile, ma questo non c’impedisce di fare una passeggiata lungo il Mar del Nord. Proseguiamo per RIBE, sosta in un piazzale/parcheggio vicino i pompieri e il centro, c’è carico, scarico e i servizi igienici, poi cena e prima di andare a dormire, passeggiamo un po’ per questa cittadina, la più antica della Danimarca famosa per i nidi delle cicogne. La città è una bomboniera e vi regna una tranquillità mai sentita.

16-07-2002  MARTEDI
L’impressione avuta ieri sera non era sbagliata. Questa città è veramente graziosa, le case sembrano quelle delle favole, piena di finestre ornate da tendine di pizzo e il davanzale pieno di candele e ninnoli! Sembra una gara tra cittadini a chi arreda il davanzale nel modo più bello. Passeggiando per la città, sui tetti, avvistiamo i tanto famosi “nidi delle cicogne” peccato siano vuoti! Data la sua importanza come città vichinga visitiamo il VIKINGEN MUSEUM (DKR 120 per tutti e 4) interessante ma non eccessivamente! Proseguiamo per BLAVAND per avvistare le prime dune e le loro famose case a graticcio. La campagna ne è piena e sembrano tanti piccoli funghi tra una duna e l’altra. Blavand è un piccolo centro, ma molto movimentato, il vento soffia forte rendendo il paesaggio ancora più interessante! Arriviamo al faro, l’unico visitabile ma… è chiuso!! Ci spostiamo a RINGKOBIN dove decidiamo di non pernottare perché non ha un aspetto molto rassicurante. Ci spostiamo a SONDERNIG piccolo, grazioso paese su un fiordo, che ci sembra più tranquillo! Sostiamo in un parcheggio vicino al centro, c’è un bel movimento di ragazzi, ma è molto tranquillo. Buonanotte. Ah dimenticavo, sono le 24.30 e il sole a nord non è ancora tramontato completamente!

17-07-2002   MERCOLEDI
Oggi si fa il punto della situazione e a causa dei pochi giorni che ci rimangono a disposizione, decidiamo di snellire un po’ l’itinerario che avevamo programmato, troppe soste. In più siamo un po’ sfasati con gli orari, dobbiamo abituarci al fatto che i danesi smettono presto di lavorare e quindi dalle 18 in poi, tutto è chiuso. Ci tradisce la luce, visto che fino alle 22.30 circa è ancora pieno giorno. Grazie alla voglia di guidare dei nostri uomini si parte, tutta una tirata fino allo JUTLAND del nord. Taty e Yle come al solito sono bravissime, per loro viaggiare è una seconda pelle, non si lamentano mai. La prima richiesta arriva oggi “vorremmo un campeggio” percorriamo gran parte del RUBJERG MILE dove la natura mostra le sue grandi capacità. Chilometri di dune, alcune ricoperte da vegetazione che rendono la zona desertica e tutto questo in riva al mare. Pernottiamo a SKAGEN, la città più a nord con un porticciolo stupendo che fa sembrare il paesaggio con la sua bellezza e la sua irrealtà, un quadro. Ci facciamo una ricca bevuta in una delle loro bellissime birrerie e dopo tutti a nanna. Siamo parcheggiati in una piazza all’imbocco del centro (zona pedonale) per loro “GAGADE ZONE”, sulla strada che porta all’estrema punta dello JUTLAND. Anche oggi il vento non ci ha lasciato un attimo!  

18-07-2002    GIOVEDI
Fino a ieri avevamo conosciuto solo il loro famoso vento, oggi ecco la pioggia! Ci parcheggiamo a GRENEN, siamo all’estremo nord della DK. Decidiamo di prendere il Sandomen, un trenino trainato da un trattore, per raggiungere l’incrocio dei mari. Il costo è esiguo, DKR 50. (x tutti e 4). Altro spettacolo stupefacente! La terra forma proprio una punta, come nella cartina geografica, e i due mari, padroni ognuno di un lato si scontrano per poi riprendere la loro via. Solo dopo aver visto questo luogo, capiamo perché questa zona è stata fonte d’ispirazione per molti pittori danesi; vi regna una pace unica e lo spettacolo che si apre davanti ai nostri occhi è sicuramente raro. L’immensità del mare, lascia spazio solo a pensieri che arricchiscono la mente. Proseguiamo per visitare il NORD S( MUSEET a HIRTSALTS (Museo del Mar del Nord), vale la pena spendere queste 350 DKR. Tania e Yle sono le più felici perché hanno visto le foche. Continuiamo il nostro viaggio e raggiungiamo la RABJERG KNUDE (tra HIRTSALTS e LOKKEN). È uno spettacolo che toglie il fiato. Rimaniamo tutti stupiti davanti a quest’immensa duna alta 90mt a picco sul mare che pian piano sta sommergendo il faro. Come tutti, anche noi, nonostante piova, decidiamo di scalarla e da lassù sembra che il mondo sia nelle nostre mani. Noi riscendiamo normalmente, mentre i ragazzi si lasciano scivolare sulla sabbia (bagnata). Si riparte per ARHUS. Incontriamo difficoltà a trovare un campeggio per la notte, uno ci rifiuta perché il nostro camper è troppo grande, (appena 5,70 mt) un altro perché il nostro camper è troppo pesante, ma ci propone di parcheggiare fuori per sole 240 DKR…è un furto!!!! Cerchiamo un’altra sistemazione dentro la città. Parcheggiamo al porto, sembra tranquillo, buonanotte! 

19-07-2002     VENERDI
Anche oggi piove, c’è vento e fa freddo. La nottata è stata buona ed il parcheggio è risultato ottimo. Ci apprestiamo a visitare il DEM GAMLE BY ( IL MUSEO ALL’APERTO) paghiamo 180 DKR (x tutti e 4) per l’entrata. Grazioso museo nel centro della città, dove si rivivono le usanze ed i costumi intorno al 1800 del popolo danese. Le case sono quelle originali prese nelle varie località della DK e qui ricollocate. Nel pomeriggio arriviamo nella zona dei laghi, il paesaggio, rispetto all’ovest, è sicuramente cambiato; siamo passati da una zona piatta e quasi priva di vegetazione, ad una zona con qualche collina e tanti alberi. La vegetazione è fitta, troviamo un bellissimo camping a RY, il “ BIRKHEDE CAMPING” il costo è per 2 adulti, 2 bambini più camper di 172 DKR al giorno (circa 23 euro), il campeggio mette a disposizione una piscina ed un parco giochi d’incanto, posizionato in riva al lago, dispone di spiaggia privata. Nella sala della tv c’è un computer a disposizione di tutti con possibilità di navigazione e un bellissimo tavolo da biliardo. Naturalmente una partita dopo cena è d’obbligo. 

20-07-2002 SABATO

Oggi tanto vento e sole ci godiamo la giornata in piscina. 

21-07-2002     DOMENICA

Si riparte alla volta di BILLUND per visitare Legoland. C’è vento ed è nuvoloso, paghiamo per entrare 600 DKR., è un gran bel parco Tania e Yle sono salite su tutti i giochi. Per Tania è stato, a suo dire, più bello di Eurodisney. Il parcheggio per il camper nel parco è gratis ed è permesso anche il pernotto (ce ne sono anche a pagamento). Per fortuna la pioggia ci ha graziato. Dopo cena si riparte per ODENSE. Passiamo il ponte che collega lo JUTLAND all’isola di FYN. Alle 24: 15 stop si dorme in autostrada. Buona notte!
22-07-2002     LUNEDI
Giornataccia fa freddo, piove e c’è un vento spaventoso. I camper tremano, ma ciò non c’impedisce di visitare ODENSE. Maglioni, k-way, ombrelli e proni a girare. Visitiamo la casa di C.Andersen e nonostante siamo congelati facciamo lo stesso una passeggiata per il centro. Pranziamo e purtroppo dobbiamo rinunciare alla visita del “museo dei treni” perché alle ore 13 chiude. Proseguiamo per NYBORG. Alle 20: 30 circa passiamo il ponte che ci porta in SELANDIA. È maestoso, una costruzione imponente, ho un po’ di paura e il vento non mi aiuta molto, anzi per niente. Decido per far trascorrere prima questi 18 km di riprendere tutta la traversata e di scattare qualche foto. Masi invece sembra tranquillo. Arrivati al casello, dobbiamo discutere per la lunghezza del nostro camper (ci avevano avvertito). Subito ci hanno provato chiedendo 540 dkr, poi quando, libretto alla mano e fermezza nel non accettare la loro tariffa, gli abbiamo fatto notare che eravamo lunghi 6 mt. ca. hanno dichiarato che la tariffa era 360 dkr (46 €. ca).Rifornimento di acqua e scarico in autostrada (qui le aree di servizio sotto tutte fornite di CS, anche se sono piuttosto distanti l'’una dall'altra),cena e pernotto a ROSKILDE fuori al museo delle navi vichinghe. Buonanotte

23-07-2002 MARTEDI

Oggi c’è tanto vento, un po’ di sole e poche nuvole. Purtroppo Fabio sta male, speriamo guarisca presto. Visitiamo il museo vichingo, che non ci sembra niente di stupefacente. Come al solito la gente nei racconti esagera, poi si rimane delusi. Ci accorgiamo troppo tardi che siamo gli unici a pagare l’entrata, la maggior parte delle persone entra senza pagare il biglietto. Visita alla cattedrale e poi via per HILLEROD residenza estiva dei reali. Il castello di Frederiksborg è veramente grandioso, circondato dal lago, si trova al centro della città, i giardini sono incantevoli, decidiamo di non entrare a visitare le stanze perché oramai adibite a museo e visto che abbiamo poco tempo a disposizione proseguiamo per HELSINGOR (speriamo di arrivare entro le 17.00). Rifornimento a km 64.939, 50.08 Lt, dkr 335. Arriviamo al KRONBORGSLOT (HELSINGOR) in tempo per ammirare questo castello legato alla memoria di Amleto. È molto bello, ha un aspetto enigmatico proprio come il personaggio che lo ha abitato. Il vento dà un tocco in più di mistero, si affaccia sul canale che divide la Danimarca dalla Svezia, e il panorama è degno della reclame positiva che le guide fanno a questo luogo. Si riparte e alle 19.15 finalmente COPENHAGEN (K(BENHAVNS)!!!
 Sono anni che aspettiamo questo momento e la gioia è veramente tanta. Parcheggiamo in (Via) POLITITORVET davanti al palazzo della polizia (vicino al Tivoli), è pieno di camper, il parcheggio costa 1 dkr l’ora dalle 08.00 alle 18.00 notte gratis. Cena e visita al Tivoli al RADHUS (municipio) e piccola passeggiata per lo STR(GET, la famosa via di Copenhagen. Buonanotte

24-07-2002 MERCOLEDI

COPENHAGEN - stamane Fabio sta un po’ meglio, però non se la sente di camminare per la città, quindi abbandoniamo l’idea delle bici e ci spostiamo con un camper solo, i parcheggi si trovano facilmente. Arriviamo a HAMALIENBORG (residenza dei reali ) in tempo per vedere il cambio della guardia. Tra tutti i castelli che abbiamo visto, questo è quello che c’è piaciuto di meno. C’è per fortuna un po’ di sole e questo rende la giornata migliore. Dopo aver visitato la FREDERISKIRKE e la ALEXANDERKIRKE, una chiesa russo ortodossa a dir poco stupenda, passeggiamo per i NYAVN, la via che costeggia il canale. Qui il paesaggio ricorda molto Amsterdam, i bar e i ristoranti lungo la via sono uno più grazioso dell’altro e cosa alquanto strana, su ogni sedia c’è un plaid a disposizione per il cliente che ha freddo. Continua il nostro giro per il ROSENBORGSLOT, castello a Copenhagen dove sono custoditi i gioielli della corona. Gran delusione quando arriviamo davanti alla Sirenetta, pensavamo veramente a qualcosa di meglio, Tania non è d’accordo con noi perché a lei è piaciuta molto. Ci confortiamo con una ricca mangiata e una splendida passeggiata per lo STR(GET, questa volta lo percorriamo tutto, è una via vivacissima piena di negozi d’ogni genere e di artisti, ognuno che si esibisce per rendere la passeggiata ancora più gradevole. Dopo cena giro by night; è una città dall’aspetto tranquillo senza troppo movimento, ma bella. Buonanotte

25-07-2002    GIOVEDI

         Tempo: c’è il sole e tanto vento! Oggi visitiamo la CARSLBERG, molto interessante ma mai quanto la Heineken di Amsterdam. Alla fine della visita ci offrono da bere in birreria e naturalmente prima di uscire bisogna passare per il negozio di souvenir. Devo riconoscere che i prezzi sono bassi e gli oggetti molto graziosi. Mentre facciamo manovra, Masi non vede lo scalino del marciapiede e regala circa 30 litri di acque nere a Copenhagen, spaccando di netto la ghigliottina del serbatoio delle acque nere. Che casino!!!! Meno male che c’è un tombino e quindi cerchiamo di far confluire le acque con la scopa nello stesso. Siamo senza bagno! Visitiamo il RADHUS, molto sfarzoso, però purtroppo non possiamo salire sulla torre perché l’ultimo giro finiva alle 14.00. per la gioia di Tania e Ylenia facciamo un bel giro della città con il trenino e…….ultimo saluto allo Stroget e a Copenhagen. È una città incantevole, calma, simpatica, vivace, colorata e …..insomma se tutti la chiamano “splendida Copenhagen” non è per caso. Arrivederci a presto! Si riparte e dopo poco raggiungiamo l’isola di MON legata alla memoria di LISELUND. C’è una leggenda bellissima legata a questo luogo e al personaggio, un po’ troppo lunga da scrivere, quindi consiglio a tutti di reperirla su guide o riviste perché è veramente unica. Quest’isola è stata veramente la ciliegina sulla torta del nostro viaggio, è a nostro parere dopo lo JUTLAND occidentale il posto più bello che abbiamo visto. Il paesaggio mozza il fiato, è un alternarsi di prati, piccoli villaggi di pescatori dalle case tutte colorate, graziosissimo KLINTHOLM HAVNE piccolo porto turistico, dove si può pernottare, sembra di essere in una delle fiabe di Andersen. Arriviamo alle MONSKLINT e bè… siamo al massimo: scogliere di gesso altissime a picco sul mare, tutte bianche che si riflettono nel Baltico rendendolo ancora più cristallino. Un sogno! Ceniamo e alle 24.00 salutiamo Mon per dirigerci in LOLLAND a RODBHYAND pronti domani mattina ad imbarcarci per la Germania. Io e Masi siamo un po’ tristi, avremmo voluto fermarci a MON almeno domani, ma gli altri, visto che le previsioni non erano buone, hanno preferito partire per arrivare prima in Italia. Arriviamo al porto e… sorpresa! Non c’è nessun’area di servizio o sosta  e c’imbarcano subito. Sono le 02.15 e abbiamo fatto la più grande stupidaggine a venire qua di notte. Per la traghettata spendiamo 345 DKR, il mare è un po’ agitato e il viaggio di notte non è niente di bello. Siamo stati costretti a svegliare le ragazze, non consentono di rimanere nei camper. Peccato ce ne siamo andati nel modo peggiore! Usciamo fuori su ponte del traghetto e ancora uno sguardo alla Danimarca, abbiamo aspettato molti anni per visitarla e ora che la stiamo lasciando speriamo di tornarci presto. Descrivere questo luogo è difficile, specialmente per che vive in una grande città come noi, dove la fretta è padrona, l’unico modo è raccontarla come una fiaba di Andersen perché è così che noi l’abbiamo vista….

…“C’era una volta…..un paese a misura d’uomo dove la vita è tranquilla, qui la parola fretta non esiste e la gente è cordiale mostrando sempre a tutti un sorriso, la natura è serena come i suoi abitanti, distese verdi interrotte da qualche mulino, do un faro, dune di sabbia, castelli, manieri, e villaggi piccoli come fossero perle nella campagna, con case dai muri colorati e dai tetti di paglia. La folla e il rumore non esistono, è un mondo antico fatto di pizzi e merletti, candele e tanta pace, è un mondo della fantasia dove ci si diverte senza sfarzo o esagerazioni. Gente alla buona ma che stupisce con il loro impegno per rendere questo posto unico, fatto di piccole cose, quelle che rendono l’esistenza fantastica. L’azzurro del cielo è talmente intenso da farti domandare se è dipinto e le nuvole, anche se cariche di pioggia, sembrano piccoli batuffoli di cotone poggiati qua e la su una tela. Il vento è il padrone, domina questa terra come se volesse spazzare via continuamente le impurità portate qui per caso. Questa per noi è la Danimarca! 

Naturalmente dedichiamo questa favola alle nostre figlie sperando che anche questo viaggio le abbia arricchite e convinte sempre di più che la loro casa è il mondo”.
Ore 03.15 sbarchiamo a PUTTGARDEN (D) finalmente si dorme.

26-07-2002 VENERDI

Ore 11 si riparte, piove e siamo tutti stanchi, io ho mal di pancia sono nervosa e irritata per stanotte. Ho la sensazione che stiamo scappando da qualcosa, questa fretta di rientrare non la capisco e mi ha rovinato un po’ il viaggio. Avrei voluto lasciare la Danimarca in un altro modo, godermi la traversata salutandola di giorno, ma purtroppo la frenesia del cittadino, malattia che oramai ha colpito quasi tutti, non lo ha permesso, è un vero peccato! Rifornimento a km 65368 Lt. 48,87  € 42,22.

La pioggia ci ha dato tregua da pranzo fino al primo pomeriggio, poi eccola di nuovo.

Ore 21.15 sosta cena e decidiamo di non proseguire, siamo tutti distrutti, dormiamo qui, la notte passata è stata terribile. Siamo a GOTTINGEN, buonanotte.

27-07-2002 SABATO

Ore 10 si riparte, rifornimento a km 65886 Lt. 48,05 € 42. Oggi vogliamo macinare km per essere in Italia questa sera. Rifornimento a km 66283 Lt. 43,32 € 37.

Ore 21.15 siamo ad INNSBRUCK, ceniamo e si prosegue per l’Italia. 

Ore 23.20 siamo in Italia!

Ore 24 stop! Si dorme.

28-07-2002 DOMENICA

Ore 09.30 si riparte, fa gia un caldo bestiale, siamo appena rientrati e già rimpiangiamo il fresco della Danimarca. Sosta pranzo sotto l’afa maledetta italiana, siamo cotti a puntino. Rifornimento a km 66782 Lt. 50,36 € 42.

Ore 20 stop a PIETRA LIGURE in AA, ora ci riposiamo per 4 giorni. L’area è gestita da moglie e marito molto carini, pulita, fornita di doccia, carico e scarico, si trova a c.a. 200 mt. dal mare(molto bello), alberata e costa 12 € al giorno. Il paese è piccolino ma ben fornito.

01-08-2002 GIOVEDI

Si riparte da PIETRA LIGURE, salutiamo i nostri vicini di piazzola e ci dirigiamo a VIAREGGIO. Peccato che il tempo non ci ha assistito, solo 2 giorni di sole, abbiamo pagato per 4 giorni € 44, con sconto offerto gentilmente dai gestori. Nella serata arrivo a Viareggio e ci sistemiamo in A.A. (con corrente) in via Bertino, sotto un cavalcavia, a pagamento e lontana dal mare. Orribile!

02-08-2002 VENERDI

Passiamo tutto il giorno al mare con i nostri cugini toscani e dopo cena saluti e baci, ci avviciniamo a FIRENZE cosi domani facciamo meno km. Rifornimento a km 67340 Lt. 11,82 € 10.17. Peccato che Angela e Massimo (e figli) se ne sono andati, hanno anticipato il loro rientro. Salutissimi ai nostri amici, è stata una bellissima vacanza anche grazie a loro.

03-08-2002 SABATO – CONCLUSIONI E RINGRAZIAMENTI

Ore 11.15 siamo pronti a ripartire, ultimo rifornimento a km 67473 Lt. 60,38 € 50,06. Questi sono gli ultimi km che percorriamo di questa vacanza, come ogni anno purtroppo è finita. È stato un viaggio incantevole, in una terra d’altri tempi che ha colmato il nostro cuore di serenità, dandoci la certezza che il mondo è bello. Il ricordo e la bellezza di questi luoghi li conserveremo a lungo, ma il più grande dono lo hanno ricevuto i nostri occhi che conserveranno per sempre l’immagine del colore intenso del cielo e del candore delle sue nuvole. Come sempre grazie a chiunque abbiamo incontrato, ai luoghi, al nostro pilota che si è dimostrato bravo ed efficiente, alle nostre ragazze che hanno gioito e apprezzato questo viaggio ma soprattutto grazie al nostro camper, lui è quello che ha faticato di più e che si è comportato, nonostante i suoi 10 anni, da giovincello, frizzante e allegro, pronto a bere km come acqua (e un po’ di gasolio). Da parte del pilota arriva un grazie particolare al suo navigatore di fiducia (io).

OSSERVAZIONI

Non abbiamo trovato costi esagerati come ci avevano raccontato: 

· il gasolio ha un costo inferiore, anche se di poco, all’Italia;

· i generi alimentari li abbiamo pagati come prima dell’avvento dell’euro in Italia (quindi molto meno);

· i souvenir costano pochissimo e sono graziosissimi, specialmente le candele;

· l’abbigliamento sportivo ha costi bassissimi (felpe della nike a Lire 35.000)

· aree sosta sulle autostrade tutte servite di c.s.

· la sosta libera è consentita ovunque;

· gli uffici, i musei e i negozi chiudono tutti al massimo (a seconda dei paesi) alle 17.00;

· i centri commerciali rimangono aperti fino alle 20.00;
· la pioggia è sempre stata del “tipo” fino, leggero ed ad intermittenza, classica del nord e non alluvionale come da noi, x cui non ha dato molto fastidio.
Se abbiamo dimenticato qualcosa……perdonateci saremo più dettagliati la prossima volta!
Un lampeggio a tutti e….al prossimo viaggio!

Massimo, Catia, Tania, Ylenia e….il nostro amato Clipper
