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	Mercoledì 7 aprile 2004
	Partenza la sera alle ore 20, 30 circa. Viaggiamo di notte fino a Bologna. Lì ci fermiamo a dormite dall’1 alle 5 di mattina, poi si riparte verso Roma.

	Giovedì 8 aprile
	Arriviamo al grande raccordo anulare, un po’ trafficato. Poi, seguendo le indicazione trovate su Internet, raggiungiamo l’area di sosta “ LGP” in via Casilina ( 12,91 Euro al giorno, con possibilità di caricare corrente ed acqua ); posto che si rivela azzeccato, perché silenzioso e ben servito (tram o autobus per stazione Termini).

Raggiungiamo il Colosseo dove, per un colpo di fortuna, entriamo insieme ad una guida e un gruppo di stranieri all’interno dell’anfiteatro evitando una lunghissima coda. Ascoltiamo la guida italiana che parla in inglese e capiamo quasi tutto sui gladiatori e vari giochi che si tenevano all’interno del Colosseo.

Poi visitiamo il foro romano, la piazza Campidoglio con la statua di Marco Aurelio a cavallo. Scendiamo verso l’altare della patria e torniamo al Colosseo attraverso la via dei fori imperiali.

Saliamo al colle oppio e poi stanchi morti torniamo al camper.

	Venerdì 9 aprile
	Raggiungiamo la basilica di san Pietro, ma rimaniamo nella piazza. Facciamo un sostanzioso spuntino a un bar di fronte all’entrata dei musei vaticani, dove riusciamo a entrare alle 11,30; la nostra guida  è prenotabile alcuni giorni prima della partenza ai numeri:

0669883332 ( centralino)

0669883145 ( mi risponde e mi suggerisce di spedire un fax al n° 0669885100 per la prenotazione della visita in italiano).

Insomma, anche se non risultano i nostri nomi sul foglio di prenotazione dei custodi, ci inseriscono nei nominativi per la visita guidata che avviene da mezzogiorno con l’ausilio di cuffiette da cui si può sentire la voce della guida ( paghiamo 19, 50 euro gli adulti e 15, 50 euro i bambini escluso Stefano di sei anni).

La visita guidata è decisamente interessante e consigliabile.

Usciamo dai musei alle 16, 30 ed entriamo nella basilica dove alle 17 si celebra la via Crucis in varie lingue presieduta dal papa. Prima di entrare in chiesa, dopo aver subito alcuni controlli, ci dirigiamo verso la “ porta di Bronzo” dove le guardie svizzere ci consegnano un “ foglio azzurro” che ci consente di assistere la domenica di Pasqua alla messa del papa da seduti( consigliabile).

Usciti di chiesa, ceniamo ad un ristorante vicino al Colosseo, perché la sera vogliamo vedere la processione della Via Crucis che ha sede nei pressi del Colosseo illuminato.

Dopo una giornata davvero intensa, facciamo ritorno al camper.

	Sabato 10 aprile
	E’ il giorno della visita la Roma più nuova: piazza di Spagna con la “ Barcaccia” del Bernini, Trinità dei monti con i suoi ritrattisti ambulanti, la fontana di Trevi con il lancio della monetina, piazza Navona molto affollata e vivace.

	Domenica 11 aprile
	E’ la domenica di Pasqua e ci dirigiamo verso la Piazza San Pietro dove assistiamo alla messa di Pasqua. Il momento più emozionante è quello in cui, terminata la messa, il Santo Padre augura la Buona Pasqua nelle diverse lingue, tra la folla che lo saluta e lo inneggia.

Visitiamo il Pantheon, poi torniamo in Piazza Navona dove ci rilassiamo e i bambini sono attratti dai diversi artisti che la animano.

Attraverso via della Conciliazione, raggiungiamo Castel Sant’ Angelo,dove vediamo il fiume Tevere.

La vacanza è finita, è stata un’esperienza intensa e molto interessante!

Il mattino dopo partiamo ed arriviamo a Bergamo alle 18 circa.
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